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MUNKA ÁLDOZATAI.
MI TÖRTÉNJÉK A MAGYAR ÁLDOZATOK HÁTRAMARADOTTJAI\AL?

A munkának csatamezejét megint pi­
rosra festette a munka katonáinak vére.
Itt Amerikában, a munkának e szinte 
végtelen birodalmában végtelenek és 
számtalanok az áldozatok is, miket a 
munka bekövetel.

Az ember urává lett a természetnek, 
d,; ez a lelánczolt természet néha-néha 
megrázza a lánczát és a rabszolgának 
kegyetlenségével fellázad ura és paran- 
csolója ellen.

jiry történt ez a minap is a katasztró­
fáknak rendes székhelyén, Pennsylva­
nia államban, ahol a széngazdag bá- 
nvákból vájják ki éjjel-nappal a dolgos 
kezek a fekete kincseket s ahova az ci­
sztáén védett Magyarország is elküldi 
az ,"> gyermekeit a kenyér megkeresésé­
re Sok magyar embert magához von­
zanak Pennsylvaniának kincsesbányái 
Ezeknek gyomrából kerítik elő a kenye­
ret, amelyet a haza nekik megadni nem 
tudott. Sokan azonban az életet fen- 
tartó kenyér helyett a halált találják 
meg a bánya mélyében.

Most is. igaz fájdalmunkra, arról tu­
dósítanak bennünket, hogy egy csomó 
magyar ember lelte a halakat a layette 
city közelében levő Naomi'bányáiban, a 
mely a United Coal Company tulajdo­
nát képezi. Ötven ember dolgozott a 
bányában és közülük csak egy került 
élve a föld felszínére. Tántorogva ju­
tott fel a bánya bejárójához a kormos 
alak, mihelyt azonban kiért a levegőre, 
összeroskadt ő is.

A robbanás szerencsére vasárnap 
esett meg s igy aránylag kevesen hullot­
tak el a munka csatamezeién. Ha hét­
köznap állott volna be a katasztrófa, 
legalább is ötszáz munkáskéz mereve­
ken volna meg a földnek gyomrában.

Kiküldött tudósítónk jelentése sze­
rűit a katasztrófának á kővetkező ma­
gyarok estek áldozatul: Nagy János, 
Katii István, P.ocsor Ferenez, Országos
László. Mura János, Varga József, Ra­
di Sándor, Trompai László, Kiss Ja­
nos, Batió János, Menyhért Antal, 
Macho István, Zámbo János, Múlta Si­
mon. Demeter Károly, Bihari Gvörgy 
és 25 éves fia. Hegedűs József, Jager 
Mihálv, Retires István, akinek hulláját 
mint elsőt hozták a felszínre; Kleba Si­
mon. Nagy Ferenez, Somsics Janos, 
Bajzát János, Komjáthy Karoly. Mto- 
vics János, Riskey Ferenez.

A robbanást állítólag az okozta, hogy 
az egvik bányamunkás nyitott lámpá­
val lépett a tárnába. Egy pillanatra a 
robbanás után a bánya elsötétült es a 
mérges gáz hozzálátott gyilkos munká­
jához.

V mentők mindjárt megkezdték mun­
kájukat, de eredményesen mar csak
azért sem járhattak el. mert a fojto ^ 
következtében sokáig nem bírjak ellen 
a hányában.

A robbanás hírére a bányához sereg
leit a nép s a jeleneteket amelyek oh
lejátszódtak, emberi kéz aligha buja le­
írni Asszonyok, akik gyermekeik ke- 
„véradóját tudták a bányában, eszüket
vesztve a bányába rohanni akartak ,
gyermekek sikoltoztak és sirógorcsoU 
ben vonaglottak a földön. T , 
asszonyok kétségbeesése, sem a gyamo 
tálán gyermekek könyei vissza nem szó 
litiúk az életbe azokat, a.-iket a szillé természet a halálba ]fok
kis/envédték Mint ]0 katonák haltak 
mT A csatasorban. Pihenjenek be-

kében. - ..
De foglalkoznánk kell az élőkkel. M 

lesz azzal a számos magyar ozvegyöe , 
magyar árrá,«,, akiknek ken.rer„do,á, 
megfojtotta a gyilkos bányalég. - 
velük ebben a kietlen Idegenben ahol 
, szomszéd alig tűnődik a szomszéddal

s ahol az ember csak addig ér valamit, 
amig a használható és szükséges szer­
szám értékét képviseli'

E nagy szerencsétlenséggel szemben, 
a kétségbeesett, nyomorral szembesített 
özvegyek és árvák látására hadd verjék 
most mellüket azok, akik eddig megaka­
dályozták az Amerikai Magyar Szövet­
ség* kiépítését. Ha ez a szövetség ki­
épült volna, ha Amerika magyarsága 
egy táborban volna, most nem kellene 
kétségbeesnünk a legújabb bányarob 
bánás,élő áldozatainak sorsa felett.

Ha azonban a — fájdalom meg 
mindig gyenge alapokon álló Amerikai 
Magyar Szövetség nem teljesíthetné kö­
telességét a Naomí bányában elhullot­
tak hátramaradottjai iránt, felhívom 
ezennel Magyarország itteni hiti képvi­
seletének figyelmét a Pennsylvaniában 
nyomorgó özvegyeire és árváira,

Hengelmüller báré nagykövet és a 
konzulok újabban — igaz örömömre — 
keresik az érintkezést a magyarokkal. 
Akarom hinni, hogy ez az érintkezés 
nemcsak az ünnepnapokra szól. Aka­
rom hinni, hogy a magyarok iránt ér­
zett rokonszenvüket a gyász, a nyomor, 
a kétségbeesés pillanatában fokozottabb 
mértékben fogják kifejezésre juttatni.

Hadd fordítsa Hengelmüller báró 
nagykövet a szemét a munka csatameze­
jére, ahol magyar asszonyok és magyar 
árvák, akiknek élete szomorú kérdőjellé, 
lett. térdepelnek elhullott kenyéradóik 
eltorzult hullái felett. Hadd' éreztes­
se velük, hogy 5 nemcsak névleges, de 
tényleges képviselője és barátja az ame­
rikai magyaroknak. Ha azokkal szem­
ben Hengelmüller báró ur megteszi a 
kötelességteljesitést, ezt a kötelesség- 
teljesítést én a barátság megnyilatkozá­
sának fogom tekinteni.

Singer Mihály.

INNEN-ONNA N.

Irta: Dr. Hódinka Tivadar.

Aki a villámmal száll perbe. Márky 
Sándor magyar mérnök, a pittsburgi 
magyar kolóniának egyik előkelő, ro­
konszenves alakja mesélte az alábbi 
jóizü históriát:

Egyik Uniontown (Pa.) környéki 
bányaplézen történt, hogy egy „green 
horn“ magyar bányász a vállán vitt 
vasruddal hozzáért a villamos áramot 
vezető sodronyhoz.

Az áram rettenetes erővel vágta föld­
höz az atyafit. De hát nem azért ma­
gyar a magyar, hogy bárki fiától meg­
ijedjen. Nem tudta ugyan, hogy mi tör­
tént vele, de azt sejtette, hogy öt az az 
átkozott „drót“ tette igy csúffá. Nosza, 
amint feltápáSzkodott, szörnyű dülivc-1 
támadt az ármányos drótnak s rudjá- 
val még egyszer rávágott.

Persze, hogy ismét földre került.
Ám, a mi magyarunk jó anyagból 

volt gvurva. Kutya baja sem történt. 
Azt azonban látta, hogy azzal a dróttal 
nem lehet tréfálni. Felnézett hát rá ér­
telmetlen szemekkel s aztán nagy elke­
seredésében ily szavakra fakadt:
_][cf/is csak hunezut a német!

A KIVÁNDORLÁS KÉRDÉSE.
FARKAS PÁL FEJTEGETÉSE A VISSZA VÁNDORLÁSRÓL.

Amerikai magyar nóta. Leisenrmg 
Pa.-ban, a 3. számú bányaplézen hallot­
tam, Finnin Imre házánál, ahol a jó 
gömöri és szabolcsi fink nagy nekibu- 
sultan dalolták, hogy:

Fehér galamb, jaj de messze utazol, 
Nem láttad-e a galambom valahol? 
Láttam biz én nevijorki dipónál, 
Hajójegyet váltott ki az ágentnál.

Kapitány ur, jól vezesse a hajót, 
Nagv ltrém felé Vegye a direkouot.
Ott várnak a kökényszeinü leányok: 
— Isten hozott, régi amérikások’.

A primitiv, de nem minden poezis 
nélkül való strófákat, mint az amerikai 
magyar népköltészetnek egyik terme­
két, örvendezve jegyeztem be jegyző- 
könvvembe. Örvendezve, mert biz en 
mindeddig azt hittem, hogy itt Ameri­
kában, a létért való küzdelem neliez 
harczaiban, kihalt a magyar haza túli­
ból a nótacsinálási kedv.

MAGYAR BEVÁNDORLÓK.

Xcm hoztak magukkal sem tyúkot, 
sem kalácsot.

Az a nagy jótékonysági mozgalom, a 
melvet odahaza egypár száz Ameriká­
ból "visszavándorolt magyar érdekeben 
létesítettek, siralmas paródiává fajin 
azzal a ténynyel szemben, hogy addig, 
amig odahaza ujjonganak afölött, hogv 
néhány száz magyar ember visszakerül 
Magyarországba, minden heten .«> 
ezer "embert hoznak ide a hajok ugyan­
csak Magyarországból.

A lefolvt héten is KÉTEZER11A- 
ROMSZÁZHARMINCZKILENCZ ma- 
-rvarországi kivándorló szállott partra, 
köztük háromszázhatrannégy szynma-
gyar. 1248 tót, 276 sváb, 317 horvat es 
134 oláh.

E számok elszomorítanák bennünket,
mert mi őszintén azt óhajtjuk, hogy va­
níliára olvbá változzanak odahaza a vi- 
szonvok, "hogy ez a nagymérvű kiván­
dorlás végre a mese országába tartóz^-

De elszomorítanák bennünket
azért is, mert világosan mutatják, hogy 
mily felületesen tárgyalják a h'vándor- 
Hs{ kérdést még a legkomolyabb buda- 

H Janók is Es elszomorítanák ben-Ä - mert azt Isltjnk.
' . ma-var társadalom szoszatyar- 

sággal és jótékony czélu hangversenyek­
ül akarja Magyarországba visszaédes­
getni azokat, akiket a legridegebb szuk­
áé* űzött ki Magyarországból.

Pap és szerkesztő. New Jersey állam 
e*v városkájában a zászlószentelesi ün­
nepély két főszónoka, egy magyar pap 
és magyar szerkesztő korán érkeztek a 
nagy Hallba.

— Nini kicsit korán állítottunk be, 
- mondja a pap körülnézve a tátongó,
üres teremben.

_Üssük a gvon az időt, — mondja a
szerkesztő és á két főszónok arrafelé 
irányította lépteit, ahol a sziverositok- 
kel telt fiaskók állottak meg megbon­
tatlan szép csatasorban.

A szerkesztő rendel, isznak. A má­
sodik rendelést is a szerkesztő akarja
fizetni. „

— Most rajtam a sor, — mondja a

Pa^l Nem lehet, — szól a szerkesztő, — 
egy féléves előfizetést kaptam, azt meg

U — jó,' — mondja a pap, — hanem 
aztán majd én jövök, mert nekem meg 
„kis temetésem“ volt és annak az arát
meg én hagyom itt. ,

És a fiaskók csatasora megbomlott a 
kis temetés nehéz ütegei alatt. Egyem 
kint kidőltek a sorbol a sok jófélével

te A kis temetés elfogyott, A szerkesztő 
megrovóan rászólt a papra, aki mar 
szintén vidám hangulatban volt:

— Te, én azt hiszem, te engem be­
csaptál,’neked nagy temetésed volt

A pap szomorúan nézett a szerkes/.-

^Csak „kicsi“ volt - szólt és ittak 
tovább, mintha nagy lett volna.

Beszerzett hivatalos adatok alapjan 
Farkas Pál dr. a következőkben foly­
tatja fejtegetéseit a vissza vándorlásról.

„Somogymegyében igen sokan ván­
dorolnak" vissza. Csak Tótszentpálon 
egy hajó szállitmánynyal 150 körű! tért 
vissza. Sok pénzt küldenek haza. Ré­
gi adósságokat fizetnek és birtokot 
vesznek.“ (Pusztaherényi uradalom.)

, Még nálunk nem nagymérvű a ki­
vándorlás. Az eddigieknek 90—95 szá­
zaléka visszatér.“ (Szinyérváraljm re­
formátus lelkész.)

„A kivándorlók közül senki sem 
megy ki azzal a szándékkal, hogv »ég­
képp ott maradjon. Ott künn azonban 
nénielvek megöröködnek. Ezek i ki­
vándorlóknak körülbelül iy2 százalé­
kát képezik. A többiek három—öt ev 
múlva visszatérnek. Az utolso karom 
évben a liaztérök száma mindig na­
gyobb, mint a kivándorlóké.“ 14 ‘sza­
luit i református lelkész.)

„Visszavándorolnak azok, kik pár év 
(2—3) után négy-ötezer koronát gyűj­
töttek és ezek igen hasznavelietök, mun­
kás és józan életűek.“ (Czell-dömölki 
takarékpénztár. I

„Az Amerikába kivándoroltaknak 
körülbelül 80 százaléka jön haza \ esz- 
prém vármegye területén. Pénzt o j 
mennviségben küldenek haza, hogy kü­
lönféle adósságaikat kifizetik és meg 
földbirtokot is vásárolnak.“ (Dr. 1>.
K veszprémi ügyvéd.)

" a kivándoroltak legnagyobb részé 
e,r‘v évet tölt külföldön és ezalatt körül­
belül kétezer koronát keres.“ (Kiikul- 
lőmegve alispánja.) ,

, Mivel a visszaérkezettek szamanak 
ellenőrzésére semminemű pontos adai 
nem áfi rendelkezésemre, itt csak hoz­
závetőleg jelezhetem, hogy évente »00 
_000 egyén tér vissza. De azt megle­
hetős biztonsággal állíthatom, hogv a 
kivándorolt egyének a legritkább ese­
tekben maradnak künn két évnél liosz- 
szal.b ideig.“ (Trencsén vármegye al­
ispánja.)

„A lakosok azután, hogy egy kis 
pénzt szereznek, nagyrészt hazajönnek, 
kifizetik adósságaikat és földeket vásá­
rolnák.“ (Az O. M. G. E. hivatalos ki­
adványa Tames vármegye gazdasági v v 
szonyairól.)

Az ország legkülönbözőbb vidékeiről, 
a legellentétesebb hivatások képviselői­
től tehát ugyanaz a válasz érkezik. 
Hogv pedig ezek a válaszok nem ötlet- 
szerűek, nem a véletlen sajátos talál­
kozásai, azt még egy példával fogom 
hizonvitani. Ismétlem, hivatalos ada­
tok nincsenek. De egy vármegye főis­
pánja mégis megtette azt a nagy szol­
gálatot, hogy hivatalosan bekerte az 
összes föszolgabirák és polgármesterek 
jelentéseit e tárgyban. Amikor ezert 
Keménv Árpád bárónak, Alsó-Fehér 
vármegve főispánjának e helyen is kö­
szönetét mondok, a következőket ve­
szem ki a nekem elküldött aktákból.

Valamennvien vissza fognak jönni, 
mert legnagyobb része csak ez év telén 
ment ki és idehaza mindannyian huzzaI 
bírnak.“ (Abrudbánya polgármeste- 
I'P. )

„Az Amerikába kivándoroltaknak 
nagy része csak rövid időre megy ki. Az 
eddig kimenteknek egyharmad része 
máris visszajött.“ (Gyulafehérvár pol­
gármestere.)

E°yéni tapasztalatom szerint, akik 
kimentek, mihelyt azt a pénzt, minek 
megszerzésére kivándoroltak, megszc i 
zik? nagvon kevés kivétellel, visszafog­
nak térni.“ (Alvinczi főszolgabíró ) 

„Általában a kivándorlás nem tekint­
hető véglegesnek, mert- mindannyian 
azzal a szándékkal mennek ki, hogy 
visszajönnek és sokan már vissza m jöt­
tek.“ (Vízakna polgármestere.)

„Jelentem, hogy az Amerikába ki­
vándoroltak bizonyos évek múltán mm

visszatérnek, az évenkinti visszatérés 
50 százalékra tehető.“ (Nagyenvedi 
főszolgabíró.)

„Az Amerikába. kivándoroltak közül 
3—4 éven belül 30 százalék hazatér.“
(Balázsfalvi főszolgabíró.)

„Amerikában két évnél tovább alig 
él valaki.“ (Marosapári főszolgabíró.)

Folytathatnám. Közölhetnék még 
Ggyszer ennyi véleményt, meíí esy szer 
ennyi adatot. De ugv vélem, nincs rá­
juk szükség. Az elmondottak világo­
san bizonyítják, hogy nem túlzó opti­
mizmus, hanem a tényleges viszonyok 
ismerete vezeti azokat, akik nyitják, 
hogy a kivándorlóknak aránytalanul 
nagy része, legalább első izlien, vissza­
tér hazájába.

Miért volt tehát egészen az utolsó 
hetekig oly általános az ellenkező véle­
mény? Ha alispánok, föszolgabirák, 
lelkészek és ügyvédek oly tisztán lat­
nak, mint ahogy ez a fenti nyilatkoza­
tokból kitűnik, miért nem állapította 
még senki sem meg azt a tényt, amely 
a kérdés további tárgyalásánál döntő 
fontosságú? Miért kellett a .,< arpa- 
thia“ rokkantjaira várnunk, hogy a 
vissza vándorlást komolyan vegyék.’ Hi­
tünk szerint ez a homály három okra 
vezethető vissza. Az első a hamis mód­
szer, melyet nálunk hasonló kérdések 
tanulmányozásánál alkalmaznak. A 
második á statisztika hiánya. A har­
madik a rosszul értelmezett hazafiság.

* Különös sajátságunk, hogy praktikus 
témákat nálunk mindig olyanokra bíz­
nak, akik elméleti alapon dolgoznak.
11a a kivándorlásról írnak, ügyében an­
kétet tartanak, kedvező esetben egy 
»vönvi rü elméletet hallunk, a kedvezőt­
len és gyakoribb esetben pedig egy cso­
mó frázist. De senkinek sem jut (‘szé­
lié hrev a sztropkói főbírót, a lukoi, a 
gerle.i vagy liszkófalvi jegyzőt megkér­
dezze. Szakembereink a statisztikai 
havi közlemények alapján indulnak el. 
Szakembereink Budapesten élnek és az 
országot nem ismerik. És ez az oka, 
hogy azt. amit minden községi biro vi­
lágosan lát, a minisztériumokban és 
gazdasági testületekben gyakran nem 
tudják.

„A visszaérkezettek számának ellen­
őrzésére semmi pontos adat nem.áll ren­
delkezésemre“ irta a trencséni alispán.
Ez a kijelentés abszolút igaz. A vissza- 
vándorlók zöme künn Amerikában tel­
jes önállóságot tanult és esze ágában 
sincs, hogy útjában bármilyen gyám­
kodást elfogadjon. Minden ellenőrzés 
nélkül szállnak hajóra és kilenczvenöt 
esetben száz közül, nem Fiúménak jön­
nek vissza. Bréma, Hamburg, Rotter­
dam, Antwerpen, Glasgow, Havre mind 
feleannyi idő alatt érhetők el, a hajódij, 
a vasúti költséget is hozzászámítva, né­
hány koronával kerül csak többe, hajó 
pedig ezen irányok felé tízszer annyi 
indul, mint Fiúménak. A magyar ügy­
nökök kész listákat küldenek ügyfelük­
nek, melyekből amaz megtudhatja, 
hogv ugyanazon a napon, amelyen a 
„Pannónia“ Fiúméba indul, a „Grosser 
Kurfürst“ Bréma felé hagyja el a kikö­
tőt és ezen az utón nyolez nappal ha­
marább otthon lehet és csak 2 dollar 
45 con ttol fizet többet.

Ötféle irányból sietnek haza az om- 
berek, csendben, feltűnés nélkül jönnek 
me* nagyobb községben a jegyző csak 
hónapok múlva hallja esetleg, hogy Ko­
vács János vagy Fekete Márton megér­
kezett. Évek múltán megvan az áv> 
kiütés, de statisztikai adatokat az egye- 
sokról alig lehet vezetni.

Ám még azok is, akik tisztán látták 
a fejlődést, nem akarták nyilvánosság­
ra hozni tapasztalataikat. A posta tit­
kolja az amerikai pénzküldeményeket, 
nehogy kivándorlásra csábítsanak, és 
e.okan vannak, akik a hatvan krajezá- 
ros napszám érdekében titkolni akar-

velük ebben a Kienen —, gé„ üzött ki Magyarország—_________________ '_____________________ _ Ä
a szomszéd alig törődik a szomszéddal sép _ ------------ ZTyOUNGSTOWN, O.
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ják, hogy az emberek nagy többsége 
nem sántán és bénán érkezik vissza 
Amerikából, hanem dollárokkal. Ezért 
hallgattak mostanáig és ezért törnek ki 
hangos ujjongásba, amikor a „Cunard 
Line“ néhány ezer póruljárt kiván­
dorlót államköltségen hazahoz.

A struczczmadár-politika sohasem 
visz előre. Ha nem veszszük tudomásul 
azt, ami történik, nem tudjuk a továb­
bi fejlődést sem irányítani. Pedig ez 
az irányítás éppen a visszajövőkkel 
szemben felette szükséges. Mert a ki­
vándorlás voltaképpeni veszedelmes 
része akkor kezdődik, amikor a kiván­
dorló már első Ízben hazajött. Ez a ve­
szedelem nemcsak a munkabéreket eme­
li fel, hanem belevág a nemzet létérde­
keibe. Megpróbáljuk majd, hogy erre 
is rámutassunk.

(Folytatjuk.)

.yv, v í-„ ' j gBfé^néczemoer oT

MAGYAR KANONOK.

Kubinyi Victor so. riveri plébános 
kitüntetése.

McFaul trentoui püspök a következő 
okmányt küldte Kubinyi Victor so. ri­
veri róm. kath. magyar plébánosnak:

„This is to certify, that Victor von 
Kubinyi. Rector of the Church of St. 
Stephen Protomartyr. South River. 
N. J. which belongs to my Trenton 
Diocese, notified me he was a Knight 
of „Sacrae Domus Hospitalis Saucti 
Joannis Hierosolymitani“ (Malta) and 
he also presented me his Hulla dated 
Rome April 27, 1005.

Taking Notice of Victor von Kubi- 
nyi's above Knightship of Saint John 
of Jerusalem (Malta). I hereby also 
declare to have no objection hint to 
wear the title, rank, decoration, also 
dress, as stated for the Knights belong­
ing to the Clergy. Nov. 30. James A. 
McFaul, Bishop of Trenton.“

McFaul püspök tehát Kubinyi Vic­
tor plébános urat, mint a maltai lovag­
rend tagját méltóságában elismeri és 
ennek dokumentálására őt a lovagrend­
nek az egyház kötelékébe tartozó tagjai, 
megillető kanonoki jelvénye1 .el feldí­
szíti. Kubinyi Victor ur tehát alapjá­
ban nem kapott uj kitüntetést, de az 
a ténye a püspöknek, hogy a kanonoki

T A R C Z A.

jelvények viselését engedélyezte, egyen­
lő értékkel bir, különösen itt Ameriká­
ban a kitüntetéssel, amelyet érdemek 
nélkül alig érhetett volna el.

FORAKER VÁGYAI.

Szeretne az Egyesült Államok elnöke 
lenni.

Foraker ur, aki Ohio államot képvi­
seli az Egyesült Államok szenátusában, 
megkezdte a küzdelmet az elnökségért. 
Már régen fejébe vette, hogy lakója 
akar lenni a washingtoni Fehér Ház­
nak s ha most ebbeli vágyának nyíltam 
ad kifejezést, ugv ezen, legalább Ohio 
államban, nem csodálkozik senki. 
Foraker szenátor ugyanis nyíltan el­
lentétbe helyezte magát az általa kép­
viselt Ohio államban Roosevelt elnök­
kel, akinek befolyását megdönteni 
igyekszik ott.

Foraker szenátor kijelentette, hogy 
1909-ben lejáró terminusával nem fog 
többé visszatérni a szenátusba.

Az elnökjelöltek most mint a gom­
bák nőnek ki a földből. Mindenki azt 
hiszi, hogy a beállott penzválság véget 
vetett Roosevelt népszerűségének. A 
jövő év arra fogja megtanítani őket, 
hogy csalódtak. Rooseveltnek csak 
akarnia kell, s akkor ö lesz újból az el­
nöke a köztársaságnak. A fontos kér­
dés persze az, vájjon fog-e akarni?

ELVÁLT UTAK.

Irta: K. Ewald.

Egy pillanatig pihentette ujjait a bil­
lentyűkön, lehajtotta fejét, és a sötét 
kályhasarokba bámult. Azután még 
egyszer halkan eljátszotta a dallamot 
és dúdolta hozzá a szöveget. Egyszerre 
csak rányomta lábát a pedálra és ért­
hetetlen akkordba csapott.

Majd csendesen felállt és lezárta a 
zongorát. Egy pillanatig elmélázva ál­
lott, rákönyökölt a kályhaellenzőre, s 
tekintetét a lángokon pihentette, me­
lyek a rostély mögött világoltak.

— Betty!
Úgy érezte, mintha térdei remegné­

nek, mintha le kellene roskadnia. A 
kályhaellenzőbe kapaszkodott és a szo­
ba belseje felé fordult, — areza halvány 
volt, mint a holdvilág fénye, amely a 
széles ablakon beszűrődött. Nem tu­
dott szólni, a kályhaellenzőt nem tudta 
elereszteni, egy tagját se tudta mozdí­
tani ... csak bámult azokba az okos, 
tiszta szemekbe, melyek a sűrű szemöl­
dökök alól az övéit keresték...

A férfi most hozzálépett, gyengéden 
feloldotta kezeit és a szoba közepére 
vonta. A nő akarat nélkül követte, a 
székbe- roskadt, melyet a férfi odatolt 
és nem tudta levenni róla tekintetét.

Határozott lépésekkel, melyeket ő 
annyira ismert, a férfi fel-alá járt a 
szobában, kezeit mélyen a zsebébe sü- 
ly észt ve.

— ügy-e, egy kicsit gyorsan jöttem. 
Csillapulj és szedd össze magadat. Én 
már okos leszek. Nem bírtam tovább, 
Betty. Félesztendő elég hosszú idő a 
kijózanodásra. Naponta órák hosszat 
bolyongtam az utczákon egy pillantá­
sodért. így nem megy tovább. Tudod, 
hogy nem vagyok valami ideges termé­
szetű ember, de ez már nagyon megvi­
selt. Végét kellett vetnem a dolognak, 
vagy igy, vagy úgy. Azért jöttem ide...

A nő nem értett egy szót se abból, a 
mit a férfi mondott, de a hangja meg­
nyugtatta, lecsillapította. Gépiesen 
hátrnhajtotta fejét és behunyta szemeit. 
Hallgatása a férfit nekibuzditotta. 
Egyre tovább beszélt, mohón és megtör­
ve. kihúzta kezét a zsebéből, majd me­
gint visszadugta és egyre a nőt nézte.

rat“-ot is hasonló módon károsította 
meg, érdekünk nekünk is, hogy a vesze­
delmes szélhámos megkerittessék, azon­
ban sajnálattal vesszük észre, hogy sze 
mélyleirása nem helyes. Mi ugyanis is­
merjük öt közelebbről, miután körünk­
ben hosszabb ideig tartózkodott s ezéru 
úgy a saját, mint az önök érdekében 
kérjük személy]eirását következőkép­
pen közölni: Alacsony termetű, so 
vány, körülbelül 5 láb 3 czoll magas. 
125—130 fontot nyom, fekete haja és ba­
jusza van, elől, baloldalt két foga hiány­
zik. Állítása szerint odahaza jockey 
volt. Igen megnyerő modorú és behi- 
zelgően tud beszélni.

Remélem, hogy ezen változtatással 
kepesek lesznek a szélhámost minél 
előbb kézrekeriteni. Biztosítjuk önö­
ket, ha mi hallunk valamit, ezt azonnal 
tudatni fogjuk önökkel és viszont kér­
jük, hogy bennünket is értesítsenek, ha 
esetleg kézrekerül.

Maradtunk tisztelettel
A New Brunswick! Szoczialista Mun­

kásszervezet XXIII. osztálya
E. L.“

Honfitársainkat arra kérjük, hogy 
ha a fentebb körülményesen leirt Ré­
vészt valahol rajtacsipnék, szolgáltas­
sák őt át a rendőrségnek és tudassanak 
bennünket.

rA Bevándorló“ 
kiadóhivatala.

ELTŰNT SZÉLHÁMOS.

hogy az elnökválasztással járó küzdel­
mek és esélyek rázkódtatásokat idézze­
nek elő a kereskedelem és ipar terén.

KÖNYÖRÜLJÜNK.

Felhívás jótékony adakozásra.

A new brunswicki szoczialista szervezet 
panasza.

Lapunk előző számaiban óvást emel­
tünk Révész Imre ellen, aki soha el 
nem számolt előfizetéseket vett fel, 
azonfelül pedig mindenféle czimeken 
pénzeket vett fel az alatt a czim alatt, 
hogy erre a „Bevándorló“ hatalmazta 
fel, holott mi már meghatalmazásunkat 
megvontuk tőle. Erre vonatkozó óva­
sunkra most a következő levelet vettük:

„Igen tisztelt uraim! A november 
hó 29-én megjelent „Bevándorlódban 
volt szerencsénk felhívásukat „Révész“- 
re vonatkozólag olvasni.

Miután fentnevezett bennünket, il­
letve szervezetünk lapját, a „Népaka-

— Rám nézve ez... hisz el se képzel­
heted, mily helyzetben voltam! Annyit 
gondolkoztam a múltról, inakor boldo­
gok voltunk. Annyit arról a módról, 
ahogy egymástól elváltunk. Ha a há­
zasok örökös czivódásból, gyűlöletből, 
féltékenységből mennek szét, azt meg 
lehet érteni. De hiszen köztünk alap­
jában olyan kevés az elnéznivaló! Le­
gyen szent a béke, Betty!

A nő nem felelt; behunyt szemmel, 
összekulcsolt kézzel némán ült a he­
lyén. A férfi hozzálépett és föléje ha­
jolt.

— Beteg vagy? — kérdezte halkan. 
— Megijedtél tőlem?

A nő lassan felemelte fejét és kinyi­
totta szemét. Aztán felállt és az ajtó 
felé tartott.

— Betty!
A nő megfordult és rátekintett.
— Csak azt akarom megkérdezni... 

hogy jutottál be?
— Zongoráztál, azért nem hallottal 

csengetésemet. Rávettem Zsófit, hogy 
ereszszen be. Megálltam a folyosón, 
hallottam, hogy énekeltél és nagy csend­
ben kinyitottam az ajtót. Oh, Betty, 
az a régi dal, melyet boldogságunk ide­
jén annyiszor énekeltél... A szivem 
elérzékenyült, mikor hallottam és azt 
súgta nekem...

— Semmit se súgott, — törte meg a 
nő összerónezolt homlokkal, — Bizal­
mamba akarod magadat belopni, mint 
ahogy a szobámba belopódzkodtál.

— Az Isten szerelmére, Betty!
A nő az ajtóhoz ment és egy rántásra 

kinyitotta.
— Zsófi! Hol bujkál? Gyújtson vi­

lágot és menjen a szobájába.
Sokáig tartott, mig Zsófi a gyújtót 

a zsebéből előkereste. Majd egy székre 
állott, hogy a függőlámpát lehúzza, ak­
kor meg a bél nem égett s egyik gyújtót 
a másik után gyújtotta, amig végre 
meggyuladt. Kezei reszkettek, amint 
a függönyt húzta, majd kötényét a sze­
mére húzta és kisietett.

— Maradhatok?
— Már úgy is itt vagy. — De csak 

fogd rövidre.
A nő az asztal mellé fiit s valami 

munkát vett ki a varrókosarából.
— Nincs szavad hozzám? — kérdez­

te a férfi lágy hangon, miközben szoro­
san a nő mellé ült.

— Csak azt várom, mit akarsz mon­
dani.

A férfi ujjaival dobolt az asztalon s

A KONGRESSZUS

Hatvanadik ülésszakát megkezdte.

Mint már múlt számunkban jelez­
tük, hétfőn nyílt meg az Egyesült Álla­
mok kongresszusának hatvanadik ülés­
szaka, az utolsó ülésszak Roosevelt Ti­
vadarnak elnöksége alatt.

Ha a vaskezü elnök megmarad abbeli 
kijelentésénél, hogy egy újabb jelölést 
el nem fogad, akkor ez utolsó ülésszak­
ban kétségtelenül oly törvények meg­
teremtéséről fog gondoskodni, amelyek 
eddig folytatott politikájának megerő­
sítésére szolgálnak.

E törvények legfontosabbika az lesz, 
mely a valuta-kérdést rendezi, s mely­
nek czélja az, hogy az ország a jövőben 
ne sodortathassák pénzválságba.

Hallomás szerint a védvám megerő­
sítéséről is fognak gondoskodni

Ohio állambeli Martinsferryből hang­
zik felénk a segélykiáltás. Iván An­
drás és Regéczi József honfitársaink 
intézik hozzánk VISZLAI MIHÁLY 
érdekében.

Viszlai Mihály még csak hónapok 
óta van az országban s máris áldozata 
a sorvasztó munkának. Nyomorékká 
lett a kezén, lábán. Eddig fivére tar­
totta őt. Néhány hét előtt ez is meg­
halt. Minden támasz nélkül maradt. 
Munkára még sokáig képtelen lesz. Kö­
nyörüljünk meg rajta. Nyíljék meg 
számára a magyarok szive. Adjon min­
denki annyit, amennyit tud. Minden 
centet nagy köszönettel fogunk fogadni 
és e helyütt nyilvánosan nyugtázni. 
Adjunk gyorsan, nehogy szenvedő hon­
fitársunk nyomorultan elpusztuljon. 
Minden adomány igy czimzendő: BE­
VÁNDORLÓ, 327 East 13 street, New 
York. A „Bevándorló“ szerkesztője 
két dollárral megnyitja a gyűjtést. 
Hadd jöjjenek a többiek. Nemesszivü 
olvasóink követni fognak bennünket.

Újabban adakoztak: Iván András 
Martinsferry $1, Regéczi József Mar- 
tinsferry fi, Csontos János Martins­
ferry fi, Krehlik Mihály és Pásztor Jó­
zsef Martinsferry 50—50 cent, Drótos 
József Martinsferryn 1 dollár, Tizedes 
Józsefné Danburyn 50 cent, Kornyék 
Hermina Bostonban egy dollár.

ne-

egyik lábát a másikra emelte. Ajkai 
remegtek. Olyan mozdulatot tett, mint­
ha fel akarna Ugrani, de legyőzte magát 
és nyugodtan ülve maradt.

—■ Igen... mindenesetre akarok va­
lamit mondani. Ha két évig házas va­
laki s azután elvál, kötelessége, hogy 
mondanivalója legyen, ha évek vagy hó­
napok múlva találkoznak.

— Nem kötelessége...
— Pedig az, — nem hiszed?
Ajka gúnyos mosolyra húzódott, mi­

kor a női kézimunkájára tekintett.
— A szegény gyermekeké lesz, ugy-e?
Bólintottt.
— Van kutyád is?
— Volt egy kutyám, — válaszolt a 

nő nyugodtan. — De elveszett. Saj­
náltam — nagyon sajnáltam. Szeret­
tem.

— Tremészetesen minden vasárnap 
egvpárszor a templomba mégy?

— Nem, — sajnos, nem. Megölted 
a hitemet.

— Hisz az visszatér! — kiáltott a 
férfi és felugrott. — Visszatér, légy 
egész nyugodt... A többihez il­
leszkedik ... Eh, hogy lehettem oly 
balga, hogy egy pillanatra is hinni tud­
tam.

A nő ölébe ejtette a munkát, kereszt­
befonta karját és maga elé nézett.

— Nem értem, hogy te már nem hi­
szel. Én nem adtam rá okot, hogy vala­
mikor higyj. Én eltűntem a te életed­
ben akkor, mikor oda beléptem... aka­
ratom nem volt, elernyedtem... raga­
dott magával az ár. Azóta nem keresz­
teztem az utadat.

— Nem volt akaratod? Elernyed- 
tél?

— Igen. Nem tudtam, mit csinálok, 
amikor férjhez mentem.

— Ki kényszeritett rá? 
is szerettél!

— Igen, szerettelek!
A férfi ismét leült s hangja lágy, szí­

vélyes volt, mint azelőtt.
— Emlékszel arra a napra, mikor utól- 

szor láttuk egymást a biró előtt? Mily 
nyugodtak voltunk mind a ketten. Em­
lékszel rá, hogy7 egy ur még azt kérdez­
te, hol vagyok én? Nem tudta felfogni, 
hogy az az ember, aki melletted ült, és 
akivel beszéltél, az legyen az, akitől te 
elválni akartál. Meg aztán a továb­
biak ... barátok maradtunk... ha bi­
zonyos idő eltelt, viszontláttuk egy­
mást. Tulajdonképpen békességes, 
szép nap volt az.

haza maradt Hernád-Kákon és élte a 
világát. Közben kijöttek hazulról Gá- 
bor Jenő és Szathmáry József, akik ar­
ról értesítették Némethyt, hogy a fele­
sége a távollétében két gyermeket is 
szült, akik közben azonban meg is hal- 
tä.k

Miután Némethy ez állítások valódi­
ságáról meggyőződést szerzett magának, 
Hunfalry Hugó magyar ügyvéd által 
megindittatta felesége ellem a válópert. 
Szerdán került a felsőbíróságnál A cw- 
burger biró előtt tárgyalásra a per. A 
biró Hunfairig ügyvéd előadása, Néme­
thy és tanúinak meghallgatása után ki­
mondta a válást s az erről szóló határo­
zatot legközelebb írásban fogja kiadni.

CSATLAKOZZUNK AZ AMERI­
KAI MAGYAR SZÖVETSÉGHEZ. 
Minden amerikai magyarnak erkölcsi 
kötelessége, hogy az Amerikai Magyar 
Szövetséghez csatlakozzék. Felvilágo­
sítással szolgál a titkári hivatal. 515 
Superior Building, Cleveland, Ohio. 
Minden pénz a pénztárnokhoz külden­
dő, akinek czime: George M. Kováchy 
care of Woodland Ave., Savings & 
Trust Co., Cleveland, Ohio.

Péntl

SOUTH BETHLENEMEN 

„A Bevándorló“ egyes számának ára 3 cent.
A UNITED FURNITURE STORES CO.

522__524 East 3-ik utczai üzletében kapható.

És végtére

CSALÁDI BAJOK.

Németiig Károly válópere.

Némethy Károly honfitársunk 1887- 
ben esküdött örök hűséget Hernád- 
Kákon feleségének, Erzsébetnek. Ti- 
zennyolcz év előtt Némethy Amerikába 
jött és New Yorkban telepedett le, ahol 
mint müasztalos jól fizető munkára tett 
szert. Magával hozta fiát és leányát is, 
akiket jó nevelésben részesített s akik 
most már a saját lábukon járnák itt 
New Yorkban.

Némethy Erzsébet, az asszony, oda-

— Ez igaz, — válaszolt a nő s hang­
ja kissé reszketett.

— Hisz te se felejtetted el?
— Azt a napot? — Nem. Azóta 

nincs' nyugtom. Én is olyan szépnek 
láttam mindent, ahogy mondod. Olyan 
tisztán és világosan állt előttem a jö­
vő.. . magányosan, szomorúan, de tisz­
tán és nem reménytelenül.

— Betty.
— Csak azt akarom mondani, éppen­

séggel nem tudtam, mit csinálok. Csak 
midőn hazajöttem ide, akkor fogtam 
fel, mi történt. Csak akkor láttam a 
valóságot... a vigasztalan, sivár való­
ságot. Akkor tudtam csak meg, hogy 
engem az utczára dobtak.

— És te az életedet ölebek, szegények 
és nyomorultak között akarod eltölte­
ni?

— Nem értem gúnyolódásodat. Te 
engem eltaszitottál magadtól. Nem le- 

- hettem a feleséged. Vagy talán olyan 
helyet töltsék be, melyre éppen nem va­
gyok képes?

— Tehát azt hiszed, hogy az igazság­
talanság teljesen és kizárólag az én ré­
szemről történt?

— Ezt persze nem tudom. Lehet — 
de ez mégis csak az egyik. Most arra 
kellett törekednem, hogy megtaláljam 
önmagamat, amilyen voltam, mielőtt 
még életembe beleszóltál volna. Most 
már nem voltam kiegészítő részed. Ön­
állónak kellett lennem, aki a saját lá­
bán jár. Mindent, amit elnyomtál ben­
nem, vagy amit kiöltél belőlem, össze 
kellett gyüjtenem. A cserepeket egy­
máshoz raktam, ahogy lehetett. Néhol 
jól ment, néhol csak valamennyire. A 
munka még most is folytatódik, de min­
dennap közelebb jutok a czélhoz.

A férfi felkelt és a nő elé állt. Am 
ez kikerülte tekintetét. Hosszasan járt 
fel s alá s ezenközben igy szólt:

— Persze, ezt én meg nem ítélhetem. 
Azért jöttem, hogy megkérdezzelek: a 
múltat elfeljtetted-e. Otthonom üres... 
a munkám kínoz, gyötör, én... mi... 
nem tartozunk ahhoz az osztályhoz, 
mely napról-napra szerelmet cserél. 
Megtettem, amit tehettem, hogy elfe­
lejtselek. És egész tisztán láttam, hogy 
egy uj szerelem volna az egyedüli men­
tőhorgonyom. Megtettem, ami erőmtől 
tellett... kerestem... reméltem... 
képzeltem ezt, azt— Nem használt 
semmi. Mindenütt utamba álltái. Te 
vagy, te leszel a feleségem... daczára 
mindennek, ami történni fog, nem vá-

SZÉPITŐKURÁK
HÁZI HASZNÁLATRA.

BŐRSZÉPITŐ KURA a normális, ép. tisz­
ta arezbör szépségének ápolására és 
megőrzésére; száraz, sömörös, durva, 
hámló, feszülő, viszkető, hervadó bőr­
re; ránezok és libabőr ellen.

B0RGY0GYIT6 KÚRA fényes, zsíros, pó­
rusos. atkás (mittesseres), pattanásos 
(vimmerlis). eres-, vörös arcz. vörös 
orr, vörös kéz, fagyási foltok és izzadás 
ellen.

BŐRTISZTITó KÚRA elsárgult, lebar­
nult, napsütött arezok fehérítésére; 
szeplő és májfolt ellen. 1455

HÁMLASZTÓ KÚRA lencsefoltok, tág 
pórusok, pattanás-nyomok, rózsapatta­
nás (rosacea), bőrkemányedés, borvi­
rág, himlőhely és sebhely ellen. 1435

Minden egyes készlet ARA 3 DOLLÁR.
Készíti és elárusítja személyesen, vagy 

posta utján
PARTOS PATIKÁJÁBAN

160—2-ik Avenue 10-ik utcza sarkán 
NEW YORK.

lek meg tőled. Visszajössz-e hozzám?
— Nem.
A férfi leült, kezeit összekulcsolta a 

térdén és szomorúan nézett maga elé.
— Úgy, úgy . . .! Elhatározást 

kértem és megadta. De meg nem fog­
hatom ... . .

— Bizonyára tévedsz. Én jól vagyok, 
sokkal jobban, mint azelőtt. Békesség­
ben élek önmagámmal. Az örökös ag­
godalom, hogy nem leszek-e hozzád 
igazságtalan, az örökös reménytelen 
küzdelem, hogy valamid legyek... egé­
szen tönkretett. Most boldog vagyok... 
annyira boldog, amennyire egy dara­
bokra tört ember boldog lehet.

—- Ez szép tőled!
A nő munkáját ismét kezébe vette, a 

férfi komoran tekintett maga elé. 
Egyik se szólt.

— Úgy, úgy... akkor elmegyek. — 
Nem játszod el azt a régi dalt? Hiszen 
úgy válunk el, mint jóbarátok. Nem­
de?

A nő intett s a zongorához lépett. El­
kezdett játszani s lelke messzeszállt a 
hangjaival. A férfi kezdetben tüzes 
szemmel nézett rá, majd lehorgasztóttá 
fejét és behunyta szemét.

A nő nem vett észre semmit, nem fi­
gyelt semmire, csak játszott. A han­
gok beleringatták a múltba, a boldog 
és gyötrelmes múltba...

Erős elhatározásában megtántoro- 
dott... oly szívesen tágított volna. Te­
kintete elfátyolosodott. Akkord közben 
abbahagya a zenét és könyekben tört ki.

Ha most jönne, ha most átölelné kar­
jaival. .. ha még egyszer gyengéd, sze­
relmes szavakat súgna fülébe!

Felemelte fejét és felkelt. A szoba 
üres volt. Zavartan kapott homloká­
hoz.

Álom volt az egész?... Talán egyál­
talán itt se volt? Ott ült... azon a 
széken és kérte, hogy térjen vissza hoz­
zá...

A falakhoz támaszkodva, mintha fél­
ne, hogy elesik, az ajtóhoz támolygott.

— Zsófi! — Hol...?
— A nagyságos ur épp most ment el. 

Úgy elrohant mellettem, még jónapot 
se mondott.

Üres, kifejezéstelen arczczal bámult 
a leányra.

— Elrohant melletted... — ismétel­
te álomszerűén.

Igen... de nagyságos asszony... 
nagyságos asszony...!
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MAGYAROK AMERIKÁBAN.
PAPOK BOTRÁNYA. Fellázít ben­

nünket, hogy a magyarságnak kell pi­
rulnia ama botrányokért, amiket Isten­
nek szolgái idéznek elő itt Amerikában 
s amelyek oly szégyenletes módon irá­
nyítják reánk Amerika népének figyel­
mét.

Olvasóinknak van tudomásuk arról 
az ádáz testvérharczról, mely most már 
évek óta ellenségeink nem csekély örö­
mére a csatlakozott és nem csatlakozott 
magvar református papok között dili.
Kz a harez, mint ezt a múlt héten meg­
írtuk, New Jersey állambeli New 
P.runswickon csat tanús módon jutott 
kifejezésre legutóbb. Nánássy ref. lel­
ke'/ neje tudvalevőleg az utczán meg­
rohanta ffámborszky Pál new bruns- 
wirki ref. lelkészt és az utczai csőcse­
lék lelki örömére megkutyakorbácsolta 
„r. A közelben meg egy csomó pap 
gyönyörűséget talált annak a — hála 
Istennek — ritka látványosságnak vé- 
umszemléléséhen. amint egy papnak a 
m-je elver egy papot.

II ámborszky lelkész kijelentette 
ugvan, hogy egy asszony által rajta ej­
tő,', sérelemért elégtételt szerezni nem 
fog Mindazonáltal a bíróság elé vitte 
a magyarok ez undorító családi szenv- 
nvesét, amennyiben Borsos utazó misz- 
szionáriust, akit a botrány értelmi 
szerzőjének mond, hírlap utján elköve­
tett rágalmazás czimén elfogatta. Bor­
sos lelkészt tényleg elfogták, de kezes­
ség mellett szabadon bocsátották.

lA-re azután fogta magát Borsos lel­
kész és ugyancsak hírlap utján elköve­
tett rágalmazás miatt elcsukatta Hám- 
borszkyt. Ez utóbbit is kezesség alá 
állította a bíróság.

Borsos azzal vádolja Hámborszkvt, 
ho<T ez róla a lapjában azt állította, 
hoöy elárulta a vallását, hogy inkább 
házaló, semmint lelkész, hogy nem val­
lásos dolgaival, hanem politikával fog­
lalkozik. hogy a presbiteriánus egyha­
zat gvalázza s hogy itt mint a magyar 
kormánv kiküldött és ezáltal megfize­
tett kéme működik, akinek az a köteles­
sége. hogv az amerikai intézményekkel 
el le lit ét ben álló politikai munkát végez­
zen itt. . . .

Előttünk fekszik két new brunswickt 
,„o,o/ lap. amelyek hosszában és szélié­
ben tárgyalják ezt a reánk nézve oly 
kínos ügyet, mely még e hó folyamán 
f0.r az esküdtek elé kerülni.

A magyarság becsülete érdekében 
im-követeijük a szóban forgo két pap- 
to fakik híveiknek tanítására és veze­
tésére. nem pedig becsületük csorbítá­
séra tettek fogadalmat, hogy mindket­
ten vonják vissza haladéktalanul bo.- 
ránypereiket.

P( tVGHKEEPSIE MAGYARJAI. 
Megírtuk annak idején, hogy egy Laui- 
II, r József nevű magyar minő zavaro­
két okozott a Poughkeepsie és környék­
beli első magyar társalgó es betegse- 
gélvzó egvletnek. Antikor ot dijainak 
le nem fizetése folytán az egyletből ki­
zártak. ravasz fondorlattal magahoz 
kerítette az egylet bankkönyvét s azt 
visszaadni vonakodott. Az egyletnek 
perelni kellett s a megejtett tárgyalá­
son, nmei ven lapunk szerkesztője képi
M-lte az egvletet, a bíró akképp határo­
zott. hogv az egylet fogadja vissza ke­
belébe Lautnert, hívjon egybe deczem­
ber elsején tisztújító gyűlést s akkor 
a bankkönyv annak fog átadatni, akit 
e gyűlésen az egylet ebből a végből me 
választ A gvülést, melyre Lautnert is 
meghívták s melyre a végleges beke K- 
tesitése érdekében Singer Mihal t m ka 
ment Poughkeepsiere, megtartották 
Lantner, aki mindig rosszban tori a 
jét, nem jelent meg. Természetes, hogy 
dijait sem fizette le, s így újból kizai

ták az egyletből, illetve a régebben meg­
ejtett kizárást érvényben levőnek mon­
dották ki. Erre azután megválasztot­
ták az uj tisztviselőket, még pedig el­
nöknek nagy lelkesedéssel és egyhan­
gúlag a régi elnököt, Juhász 1st ránt. 
Alelnök lett .1 ige Gyula, pénztáros 
Czapp 1st ián, jegyző Imre Lajos, leve­
lező titkár Juhász József, ellenőrök 
Ezidor István és Tóczky Ferencs, be­
teglátogatók Juhász László és Lukács 
Borbála, ajtóőr Juhász László. A régi 
tisztviselők lemondása után Czapp Gá­
bor vezette a gyűlést tapintatos ügyes­
séggel.

SERLY-LEÄNYOK S A HALÁL­
RAÍTÉLT SZALAY. Szalayt, Var- 
gyas Verona gyilkosát tudvalevőleg ha­
lála ítélték s most, 13-án fogják rajta 
az Ohio állambeli columbusi börtönben 
az ítéletet végrehajtani. Halála előtt 
azonban még magyar tánezban gyö­
nyörködhetett a haláfraitélt magyar 
ember. A liálaadas napjan ugyanis .t 
columbusi börtönben a fegvenczek szá­
mára tartott előadást egy new vor ki 
angol színtársulat. Ehhez a színtársu­
lathoz van szerződtetve Scrly Lajos ma­
gyar zeneszerzőnek két leánya: írni és 
Étel, akik az apjuk által számukra 
megzenésített magyar toborzót tánezol- 
ják. Tánczolták a columbusi börtön 
színpadán is s a magyar tánezra ellá­
gyult a halálraítélt magyar ember szi­
ve. Sznlay hangosan felzokogott, talán 
először, amióta elfogták és talán utól- 
sószor.

ZERKOWITZ HAZAUTAZIK. Zer- 
koiritz Emil honfitársunk, a m. kir. ke­
reskedelmi muzeum new yorki levelező­
je Sztcrényi keresk.-ügyi államtitkár 
kábeltávirat utján történt meghívása 
folytán több heti tartózkodásra Ma­
gyarországba utazott. Örömmel említ­
jük fel ezúttal, hogy Zerkowitz ur a 
Magvarország közjogi helyzete felöl 
fenforgó téves felfogások helyreigazítá­
sa körül többet tett itt Amerikában, 
mint bárki más. Nemcsak az angol saj­
tónak szolgált e tekintetben felvilágo­
sító adatokkal, de eljárt a hatóságoknál 
is s igy különösen a new yorki iskolák­
ban keresztülvitte, hogy a Magyaror­
szágból ideszakadt gyermekek nem fog­
nak többé mint osztrákok bejegyeztet­
ni. Kívánjuk, hogy Zerkowitz ur, aki 
Magvarországou időző családját is visz- 
szahozza magával New Yorkba, a leg­
jobb egészségben térjen vissza kozibenk.
' bTGÓT KIFÜTYÖLTÉK. Rigó Jan­
csi, aki azt hitte, hogy Chimay herczeg- 
nője révén itt Amerikában is a közfi­
gyelem tárgya lesz, nemcsak hogy csa­
lódott ebbeli reményében, de éppen az 
ellenkezőjét tapasztalta. A minap is 
a new vorki Café Martinban, ahol alh- 
tóla-r néhány barátja unszolására vet­
te kezébe a hegedűt, egyszerűen lepisz- 
szegték, a muzsikusok pedig belerik.i 
csoltak a játékába. Rigó mint zenész 
eljátszotta kis játékait itt Amerikában.

EGY LEVÉL TORONTÓBÓL. Ol­
vasóink tudják, hogy nem szoktunk a 
bennünket dicsérő levelekkel éld,es­
küdni. Ez egyszer azonban a canadai 
North Torontóból Janorszky LasJot 
úrnőtől oly kedves levelet kaptunk, hogy 
vétek volna annak tartalmat elhallgat­
ni. A levél igy szól: Igen tisztelt uram - 
örömmel lépünk a férjemmel együtt az 
ön előfizetői közé. Teljes egy esztende­
je hogv keresünk egy kedvünkre va o 
lapot. ' Már egy Ízben kértem is önök­
től egv mintalapot, de nem kaptam. A 
new vorki és a clevelandi lapok küld­
tek. De mi úgy jártunk ama lápokká ,
mint a templomkereséssel. Felkeres 
tnk minden vasárnap az oly templomot 
nmei ven keresztet láttunk, csak muloa 
bent voltunk, vettük észre, hogy nem

katholikus templomban vagyunk, hogy 
nem a mi vallásunk az, amit itt hirdet­
nek. Csak sokáig jutottam az önök 
cziméhez, no de most már lesz legalább 
jó lapunk. Szívélyes üdvözlettel Ja­
nó uszky Lászlómé.

REFORMÁTUSOK BÁLJA 00- 
LUM BU SB AN. November lió 27-én 
tartotta a columbusi Magyar Ref. B.
S. E. alakulása óta harmadik bálját; 
mindhárom úgy erkölcsi, mint anyagi 
tekintetben kitünően sikerült. Méltó 
dicséret illeti az itteni erdélyrészi ma­
gyarországi honfitársainkat. Az utób­
bi bál sikere a rossz munkaviszonyok 
daczára is fényesnek mondható. A 
McCan nagy Halijában — mely e czél- 
ra átalakítva és díszítve volt — 200 fér­
fi és nő mulatott ki virradt ig. Murray 
cityböl, Congoból és Hockingból eljöt­
tek a szórakozni*vágyók és nem bánták 
meg, mert máris sürgetik a farsangi 
nagy bált, mely még fényesebb s a be­
szerzendő remek egyleti zászló alapja 
javára lesz rendezve. — Az egylet sze­
szes italt nem árusított, mégis nagyon 
szép jövedelemmel gyarapodott az egy­
leti pénztár.

A ST. L(MIIÉI MUNKÁÉ BETEG- 
SEGÉLYZÖ ÉÉ ÖNKÉPZÖ ÉZERYE- 
ZET MŰKEDVELŐ OSZTÁLYA 190 f. 
évi november hó 2<-én a Germany Mili­
tary Hall-ban műkedvelő szinielőadás- 
sal egybekötött tánczvigalmat rende­
zett. Színre került a szervezet elnöké­
nek, LABANIOS MIKLÓS urnák éne­
kes vigjátéka: Piri, Pásztorleány — A 
falu szépe. Igen kedves, az eredeti ma­
gyar népéletből merített egyfelvonásos 
énekes vígjáték igen ügyes kompoziczió, 
csupán az a kár, hogy a darab rövidsé­
ge miatt a szerző a jellemek kidoinbori- 
tását elhagyta. Mindazonáltal a da­
rab rendkívül szép sikert aratott, ami 
a buzgó rendezőnek: NÉMETH FE- 
RENCZ urnák a főérdeme. A szereplők 
közt KOZMA ISTVÁN ur igen ügye­
sen játszotta Matyi, gulyásszámadó sze­
repét. LABANICS MIKLÓSNÉ ur- 
hölgy Piri, libapásztor szerepében ked- 
ves^énekével, ügyes alakításával és já­
tékával egészen elragadta a közönséget. 
Nem kevesebb sikert aratott KUNDL 
JÓZSEFNÉ urhölgy Zsuzsi szerepében. 
KOVÁCS REZSŐ ur a korcsmáros sze­
repében úgy alakításával, mint játéká­
val nem egvszer kaczagtatta meg a jó­
kedvű közönséget. Dicséretet érdemel­
nek: Jéger Miklósné, ‘Németh Ferencz- 
né úrnők, Kundl Jolánka kisasszony, 
Horváth Károly, Kozma János, Laba- 
nics Miklós és Nagy Mihály urak, kik 
valamennvien megérdemelték a kózon- 
sé<>- tapsát. Szinielöadás után fényes 
tánczmulatság következett, melyen több 
mint hatvan pár járta magyar tűzzel a 
csárdást és a többi tánezokat egesz haj­
nali" Éjfélkori szünet alkalmával 
RICHTER KÁROLY zongoramester 
ur játszott régi kuruez- és hallgató nó­
tákat, s játékával annyira elragadta a 
közönséget, hogy mindenki egészen fel­
lelkesülve énekelte az utolso nótát. 
„Kossuth Lajos azt üzente... k zn 
bői gratulálunk az egylet e gyönyörű 
működéséhez a vezető férfiaknak, s kí­
vánjuk. hogy egyetértésben működjek 
továbbra is.

SZINIELÖADÁS SO. SHARON- 
B\N A so. sharoni magyar ref. ig.' 
ház kebelében alakult ifjúsági egylet 
november hó 27-én tartotta konyvtar- 
alapja javára hangversenynyel es szi- 
nielöadással egybekötött tanczeste yet 
a zsúfolásig megtelt Lewis-féle telem­
ben. Ez az ifj. egylet 3 évvel ezelőtt 
alakult; 2 évvel ezelőtt egy .,00 kötet­
ből álló nvilvános könyvtárt alapit , 
fennállása óta több nemzeti tinepelyt,
5 hangversenyt, 3 teaestélyt és 2^színi- 
előadást rendezett; 14 tagból álló egy­
házi énekkara van, szóval a mufu< -í\/A ULlvlvivtii

gunk a múltban is megmutatta, hogy

minden szép és nemes iránt lelkesedő.
Öröm volt látni ifjainkat, amint fekete 
ruhájukban, fehérkeztyüsen forgolód 
tak, rendezvén mindent szeretettel es 
udvariassággal.

Az estély lefolyásáról a követezőkben 
számolunk be:

Elnöki megnyitót az ifjak vezére, Sa­
mu György mondott, összetartásra s 
egymás iránti atyafiságos szereteti 
buzdítván a megjelenteket. Horváth 
Gyula közismert honfitársunk gyönyö­
rű hegedüjátékával, mrs. N. Kester pe­
dig művészi énekével gyönyörködtette 
a hallgatóságot. Ez utóbbit tdő Schodle 
Gy. A. ref. lelkész ur kisérte zongorán.

Ez alkalommal színre került Ábrányi 
Emil „Végrehajtó“ czimü egyfelvonásos 
vigjátéka. A végrehajtót Radó Berta­
lan egyleti tag játszotta s játékán meg­
látszott, hogy alapos készültséggel lé­
pett a porondra. Birike szerepében 
Csörnyei Rózsa k. a., özv. Majomé sze­
repében Szigeti Mariska k. a., Náni sze­
repében pedig Papp Giziké k. a. reme­
kelt. Tiszta, csengő hangjuk, bájos 
megjelenésük bámulatba ejtette a néző­
közönséget. Fehérvári’ ügyvédet Kú­
rán János ur, Ézaday filozófust Konya 
István ur, Koppants írnokot Geőczev 
Kálmán ur adta; kiki szabatosan, ügye­
sen, súgó nélkül. A szereplő leánykáin­
kat gyönyörű csokrokkal lepték meg if­
júink. A szinielöadás után kivilagos ki- 
virradtig czigányzeneszó mellett tan- 
czoltak.

Az első csárdást kb. <50 par járta. 
Fáradhatatlan buzgalmáért köszönetét 
mondunk Samu György vezérnek. Az 
estély sikerének biztosításában méltó 
helyet foglaltak el Csörnyei Ferencz 
egyházi főgondnok, Papp Mihály, So­
mogyi József, Berke János, Németh 
Zsigmond, Máté József. Máté Janos, 
Jankovics B. és Buttels N. urak, kik 
Csörnyei Ferenczné asszony nyal szi\e- 
sen segítették ifjainkat igyekezetükben. 
Youngstownból is többen voltak jelen ; 
i<rv Hámory Margitka k. a., Hanko M. 
Gyula ref. lelkész ur családjával, Luthe­
rén György youngstowni egyházgond­
nok stb. Örömmel tapasztaljuk, hogy 
a hit, munka és hazaszeretet hűségében 
megnemesedett ref. és r. kath. ifjamk 
akként élvezik az élet örömeit, hogy 
azok tiszta erkölcseiknek nem ártanak, 
de sőt kedélyüket nemesítik s ifjúságu­
kat boldoggá teszik.

GÓLYA JÁRÁS. Az egyik ház, a 
melvre a nevezetes madár leszállt, Pitts­
burg!) an van, 1415 Fifth Ave. alatt, 
ügvanott, ahol a Veszprémmegye pusz- 
tamiskei Lengyel Sándor, „A Bevan- 
<lorló“-nak egyik derék, szorgalmas, tö­
rekvő megbízottja lakik. Neje, a t'zat- 
mármegve nyirhodászi Botos Ilona asz-

«»• «.ép, ers«, ^fts
kával ajándékozta meg. A kis „boy 
az elmúlt vasárnap Kalassay Sándor, 
a pittsburgi ev. ref. egyház lelkésze ke­
resztelte meg József névre Kereszt- 
szülőiként szerepeltek dr. Hód inka T - 
vadar és Botos Juliska k. a., valamint 
Tomay György és neje, Halász Emma 
asszonv. - Amásik gólylátogatta liaz 
Iselin >ö.-ban van. Ugyanott, almi 
Kicsiny Péter, Nógrádmegye pálfalvi 
illetőségű honfitársunk lakik. Neje az 
ugyancsak Nógrádmegye pálfalvi Kla- 
ben Jolán asszony őt is egy szép, erős, 
egészséges fiúcskával ajándékozta meg. 
A fiúcska a keresztségben Béla nevet 
kapott. Keresztszülőkként Szlovenszky 
Mihály és neje szerepeltek. — A har­
madik gólyalátogatta ház a leisennngi 
(Pa) 3. számú bányaplézen van. 
Ugyanott, ahol a k. h. hosszuréti (Go- 
mörmegye) Ulman Imre lakik, öt pe­
dig neje, az ugyancsak k. h. hosszuréti 
Borsodi Mária asszony egy szép leány­
kával ajándékozta meg, aki a kereszt­
sében Emma nevet kapott. Kereszt- 
szülő voltak: Klárik Imre és neje.

ANDRÁS-ESTE. Odor András du- 
quesnei (Pa.) derék ^honfitársunkat 
szabolcsmegyei ismerősei és barátai ked­
ves meglepetésben részesítették. Kö­
szöntein jöttek szombaton este neveimp- 
ja alkalmából és elhozták legjobb kí­
vánságaikat. Odor András magyaros 
vendégszeretettel fogadta látogatóit, a 
kik vidám mulatozás közben a késő éj­
jeli órákig üritgették a poharat az ün­
nepelt egészségére. A névestélven, a
melynek programmjából természetesen
nem hiányoztak a jobhnál-johb szabol­
csi nóták sem, jelen voltak: Cs. Tóth 
János, a Duquesnei I. Magyar Ref. Egy­
let érdemes elnöke, Toboz Béni, Jablon- 
kay András, Revák Ferencz, Revák Jó­
zsef, Koesinko Ferencz, Kocsinké Já­
nos,' Fodor József. Varga János, Dosz- 
polv Lajos. Teremi Imre, Kondás Jó­
zsef, Sisák János és mások. Tudósitó: 
Uódinka Jenü.

SOUTH BENDI HÍREK.

AMERIKAI ÖNKÉNTES HALÁ­
LA. A 27 éves ifj. Kertész Pál a múlt 
szerdán halt meg tüdővészhen szülei­
nek 706 Kendall street alatti lakásán. 
Betegségét, mely halálát okozta, két év 
előtt szerezte mint önkéntes katona a 
Fülöp-szigeteken. Elvitték Texas ál­
lamba, miután azonban javulást nem 
érzett, hazajött szüleihez South Rend­
ít _meghalni. Halálát szülei, három
fivére és két nővére gyászolják. Teme­
tése múlt pénteken ment végbe a south 
bendi római kath. templomból, ahon­
nan a Cedar Grove-i temetőbe kisérték 
őt. Pihenjen békében.

HALÁLOZÁS. A minap halt meg 
szívbajban a 35 éves Nyerges Anna. 
Hosszabb ideig kezelték őt a kórházban, 
ahol azonban nem bírtak segíteni a ba­
ján. Visszavitette magát South XX almit 
streeti lakására, ahol azután rövid szen­
vedés után jobblétre szenderült. Legyen 
neki könnyű a föld.

CSINOS, szőke fiatal ember, aki itt 
bányász, otthon földmivelő, s akinek itt 
500 dollár megtakarított pénze, otthon 
4000 forintot érő vagyona van, nősülni 
óhajt. Pályázhatnak 17—20 év körüli 
csinos, tisztességes, keresztény, magyar 
leányok. Hozomány nem szükséges. 
Fényképpel ellátott ajánlatok „szabol­
csi fin“ jelige alatt 92 B. Leisenring 1^ 
Pa. küldendők.

Hun^a-Win-Gro
A LEGKEDVESEBB KARÁCSONYI 

AJÁNDÉK AZ Ó-HAZÁBÓL.
Az általunk direkt importált legkitűnőbb 
magyar borok, pezsgöborok, szilvórium, 
cognac és likőrök különféle fajaiból ősz- 
szeállitott 12 eredeti üveget tartalmazó 
HUNGAWINGRO borosládák választék 
szerint $7.50, $10.50, 12.50, $15, $13 és $20
árakban megrendelhetők nálunk. 
Részletes prospektust szívesen küldünk.

AMERICAN AGENCY FOR THE 
ASSOCIATED WINE-GROWERS AND 

EXPORTERS OF HUNGARY.

LEOPOLD MOLNÁR, Pres.
41 Park Row, NEW YORK, City.

NEMZETI KÁVÉHÁZ
282 East, Houston str., New York. 

Tulajdonos: LEX KOX ITS S.
— Magyar konyha. —

A BORTERMELŐK ORSZÁGOS 
SZÖVETSÉGÉNEK BORAI 

ÉS PÁLINKÁI. 
Jutányos árak. Pontos kiszolgálás.

ÚJDONSÁG!
MOST VEGYENEK !

ÚJDONSÁG!
most vegyenek:ÚJDONSÁG!

:SU’ . . - szép ajÁNOÉK 7 £uXk£St. - El6rE CSAK 2 DOLLÁRT FIZET.

FIGYELEM !
Küldjön levelében a rendelő* 

nél kéT DOLLÁRT ajánlott 
levélben, vagy money orderen. Az­

után mindent czimre küldve meg­
kap. A másik ÖT dollárt csak ak­

kor fizeti, ha megkapta es meg 
van elégedve. Aki nincs megelé­

gedve, visszakapja pénzét.

eOHA AZ ÉLETBEN 
•AROLHATNAK ILY

NEM VA- 
OLCSÓN I

„ép, jótállás melletti kitűnő óra, égj <*(P 

re,« béljeg«» m **•£

SáU *, lógóval,

kézelögomb „rájőve, ep ^e«

medalion gyémánttal arany lánczon, egy gyufatartó, 
e<zy harmonika, egy zsebtükör tartóval, egy szagos 
szappan, egy nagy skatulya bajuszpedrő két üveg ot- 
kolon, egy kitűnő aczelborotva, méh égi e u 
ér, egy "pamacs, egy borotvaszappan, egy zsebkonyv,

Vi^ATtierican Novelty Ca

kézelőgomb drágakővel, egy zsebkés, egy olló, egy el- *gomblyuk.virágok, egy patent lunch- 
törhetlen fésű bőrtáskával, egy ruhakefe, egJ^k , ^ ^ munkába, három szép értéktárgy.

... „TToUék ffvémántokkal es gyongyokKei,
ZZ* SS MSO SZÁilOB HASZNOS, NAOVON SZ*P HOLOOT. * —

LEVELEKET és PÉNZT CZ1MEZZE PONTOSAN:

FIGÁrELEM 1
Karácsonyi ajándékkal akarja 

meglepni barátait, rokonait? Ne 
forduljon máshoz! Írjon nekünk! 
Mi olcsó pénzen küldünk 200 darab 
remek kivitelű ajándéktárgyat, 
melylyel szeretteit karácsonykor 
megajándékozahatja. Küldjön 
KÉT DOLLÁR előleget!

SOHA AZ ÉLETBEN NEM VÁ­
SÁROLHATNÁK ILY OLCSÓN!

Q5 Liberty St., New YorR City.
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SZILÁNKOK.
_A kongresszus megnyitásával a

nyilvánosságra jutott líoosevellnek a 
kongresszushoz intézett, varva-várt üze­
nete. Az üzenet legkimagaslóbb része 
az, hogy az elnök ismét megköveteli a 
kormány számára a jogot a trösztök ei 
leuürzésére.

— Emiatt persze a trösztök lapjai na­
gyot rúgnak Roosevelt 1 ivadaron. Ők 
elvárták, hogy enyhébb húrokat fog 
pengetni most, mivel elérkezett az el­
nökválasztás esztendeje. Roosevelt 
megint megmutatta, hogy nem a part­
jának érdeke irányítja az ö elhatározá­
sait, hanem a népnek és csakis a nép­
nek jól felfogott érdeke.

— Aggasztó hírek érkeznek ide hazul­
ról. Arról szól a szomorú ének, hogy 
ismét feloszlatják a magyar országgyű­
lést. Maga Andrássy Gyula gróf a kö­
vetkezőleg nyilatkozott a helyzet rő.: 
„Olyan a helyzet, lipogy házfeloszlatás 
küszöbén állunk. Annyira nehéz, ho­
mályos a mostani állapotokból való ki­
vezető nt, hogy csak radikális utón le­
het megoldani a válságot. M ekerle 
audienvziáján a király előtt szóvá tette, 
hogy ha a helyzet megoldásának más 
möiija nincs, a kormány szívesen félre­
áll az útból. A király azonban nem 
volt hajlandó elfogadni ezt az elintézési 
módot. Az a király álláspontja és 
ezt ki is jelentette Wekerle előtt — 
hogy inkább ran szüksége ennek a kor­
mánynak aj parlamentre, mint a parla­
mentnek uj kormányra.“

_A nemzetet tehát e komor időkben
újból belekergetik a képviselő,választá­
sok költséges és időt rabló mozgalmába. 
Feleljenek meg ezért saját lelkiismere­
tüknek it élőszéke előtt azok, akik, mi­
vel építeni nem tudnak, minden áron 
robbantani akarnak.

_A legutóbbi képviselőházi ülésnek
különben egy érdekes kis epizódja volt. 
Mint mindig, Lengyel Zoltán most is 
verte a mellét és gúnyosan czélzott 
Kossuth Ferencznek honmentő ideáira.

_Kossuth rögtön replikázott. Ál­
talános derültség között azr mondotta: 
Nem vagyok annyira szerénytelen, hogy 
Lengyel Zoltánnal azon vitatkozzam, 
hogy kettőnk közül melyikünk fogja 
megmenteni a hazat.

— Markos Gyula országgyűlési kép­
viselő a múlt héten az annak idején Ma­
gyarországból kitiltott clevelandi lap­
társunk, a Szabadság dolgában megin­
terpellálta a kormányt. Azt állította, 
hogy laptársunkat azért tiltottak ki, 
mivel Ilengelmüller báró nagykövettel 
szemben kritikát gyakorolt.

ROBBANÁS. A Standard Oil tár­
saság Newtown Creek-i telepén robba­
nás történt, melynek következtében tűz 
támadt. A telepnek magának van tűz­
oltósága s igv fölöslegesnek tartották 
a városi tűzoltóságot odatelefonálni. A 
telep tűzoltósága meg is mentette a 
szomszéd épületeket, de arra nem ma­
radt ideje, hogy az égő ház oltásához 
hozzáfogjon, amely hamarosan óriási 
robajjal bedőlt és maga alá temetett 6 
munkást, akik életveszélyes sebeikkel 
most kórházban fekszenek.

JÖ ORVOSSÁG. A New Jersey ál­
lambeli West Grove városkában tör­
tént, hogy' Garetzky Sadie a gyárban 
összekapott egy társnőjével, aki öt sér­
tő és csúnya szavakkal illette. A leány 
kétségbeesetten tért haza és addig té- 
pelődött és jajgatott, amig egyszerre 
mélységes álomba merült. Történt pe­
dig "ez kilencz nappal ezelőtt. Meghal­
lotta ezt egy new yorki orvos. Gayer 
Gusztáv, aki hypnotizálással is foglal­
kozik és irt a leány szüleinek, hogy en­
gedjék a leányt az ő gyógykezelése alá.
Az engedőimet megkapta. Megvizsgál­
ta a leányt és konstatálta, hogy önhip­
nózis folytán esett álomba. Az orvos 
erre hipnotizálta ismét Sadiet és sze- 
reuesésen fel is költötte.

ELRABOLT LEÁNY. Két héttel 
ezelőtt eltűnt New Yorkban lakó szülei 
házából a szép Fernando Millie. A 
leány apja, fivére és udvarlója azóta foly­
vást keresték és végre megtudták, hogy 
a Long Islandon levő V hi test one eg) ik 
korcsmájában van fogta tartva. A 
rendőrség segítségével kiszabadítottak 
őt fogságából. A leány elmondta, hogy 
egv ismerősével a templomból jött, ami­
kor kísérője és egy ismeretlen férfi át- 
nvalábolták, egy készen álló csukott 
hintóba dobták és Whitestone említett 
korcsmájában őrizet alá vetették. Más­
nap aztán beállítottak szobájába elrab­
lói és erőszakot követtek el rajta és az­
óta is állatias ösztöneiknek kielégítésé­
re használták. A leányt egyelőre a gyer­
mekvédő egvesület gondjaira bízták. A 
korcsma tulajdonosát, bár erősen han­
goztatja, hogy a dologról semmi tudo­
mása sincsen, a bíró csak 1500 dollar 
kezesség mellett hajlandó szabadon bo­
csátani.

ELHALASZTOTT TÁRGYALÁS. 
Thaw Kendal Harrynak, a plttsburgi 
milliomos gyilkos bünperének tárgyalá­
sát a bíróság január fi-ára halasztotta 
cl. Jerome ügyész azzal indokolta a 
tárgyalás elhalasztását ezélzó kérel­
mét, hogy — mint már említettük —- a 
karácsonyi ünnepek miatt a tárgyaláso­
kat többszörösen meg kellene szakítani.
A védők a halasztás ellen kézzel-lábbal 
tiltakoztak, de mind hiába, a bíró a ha- 
lasztA s mól lőtt döntött.

ÁLLAMADÓSSÁG. Az Egyesült 
Államoknak ez év november havának 
30-ik napjáig az említett hónap alatt 
ötmillió dolláros törlesztését leszámítva 
874.470-83'.) dollár államadósságuk van. 
A bevétel novemberben 4 5és félmillió 
dollár volt, a kiadás közel 42 millió doi-
1 A RABSZOLGASÁG ELLEN. Rus­
sel főállam ügy ész tanulmány tárgyává 
tette a sok panasz folytán a munkások­
nak a déli államokban levő helyzetét. A 
rabszolgaság ellen, ami nagyon sok be­
íveli még most is fennáll, törvény íitja t 
kíván intézkedni és ez irányban javas­
latot is fog beterjeszteni.

BOMBA NEW YORKBAN. A now 
vorki 14-ik utczában az 502-ik sz. ház 
előtt egy bomba robbant fel, amelytől 
még most sem tudják, kinek szolt. A 
ház elé eddig ismeretlen tettesek helyez­
ték el a bombát, mely egy csomó ablakot 
betört a robbanáskor.

NINCS SZÍNHÁZ VASÁRNAP. A 
new yorki rendőrbirák túlhajtják a töi- 
vénv't, mely a vasárnapi munkaszüne­
tet kimondja és még a színházi előadá­
sokat sem tartják megengedhetőnek. 
A Victoria-szinház ügye került most a 
felsőbíróság elé, amelynek alapján a 
Victoria-szinház ezután sem tarthat

EGYEDÜL A HAJÓN. Hol van 
hát Amerika? — kérdezte a kis, lia- 
romcsztemlős Baudendistel Eduard, a 
mikor a Blücher hajó kapitányával 
partraszállott. Mikor a kapitavy mi8 
mondta, hogy már Amerika földjén ál­
lanak, a kis fin tágra nyílott szemekkel 
bámult. A gyermek valósággal ura 
volt a hajónak az egész utón. Nagynén­
iével szállt hajóra, hogy szüleihez men­
jen San Franciscoba. A nagynéni 
azonban már a második napon meghalt 
s a kis Eduárdot az utasok, különösen 
a kapitány vette gondjai alá. Itt aztán 
vonatra tették és most egyedül utazik 
San Franciscoija szüleihez.

BANK BUKÁS. A Michigan állam­
beli Stoekbridgen a bank aj tail bezár­
ták. A bank tisztviselősége kijelentet­
te, hogy a bank nem bukott meg, hanem 
miután attól tartanak, hogy a bankot 
meg fogják támadni, és bár minden va­
lószínűség szerint ki tudják fizetni a 
betevőket, nem akarják ezáltal a bankot 
teljesen pénz nélkül hagyni. .

ÖNGYILKOS MATRÓZ. A Connec­
ticut nevű csatahajó, melynek tegnap­
előtt kellett volna elindulnia, egy nap­
pal elhalasztotta az utazását. A halasz­
tás oka az, hogy egy matróz főbelőtte 
magát az indulás előtti éjjelen. _ Az on- 
o-vilkos egy orosz származású, Pito Hen­
rik nevű matróz volt. Tettének okát 
nem tudják biztosan, de sejtik, hogy 
e„y rokonától kapott levél idézte elő. 
Pito Oroszországban a nihilistáknak 
erryik előkelő tagja volt. Általánosan 
ismerték s igv természetesen hamar be­
állott az az idő, hogy a rendőrök hajszá­
ja megindult ellene és kénytelen volt 
odahagvni hazáját. Családjának vala­
mennyi férfitagja nihilista és Pito mat­
róztársai azt hiszik, hogy a fent emlí­
tett levél valamelyik rokonának elfo- 
gatásáról beszélt bizonyosan. Fitot. 
katonai pompával temették el.

baj AZ INDIÁNOKKAL. Az Ute- 
indiánokkal, akiket legutóbb South Da­
kota állam Pierre városa közelében te­
lepitettek le, megint csak baj van. Nem 
tartották be a feltételeket, és most egy­
szerűen átküldték őket Rapid citybe, a
hol mint napszámosokat alkalmazzak 
őket pl vasútépítésnél. Ha munkájuk­
nak vége lesz, visszaszállítják őket az 
Utalt államban *levő indián-telepre.

UJ PÉNZEK. A philadelphiai ál­
lami pénzverdéből most szállítottak a 
washingtoni államkincstárba llo.OO > 
darab 20 dolláros aranyat. Az aranyak 
eo-vik oldalán egy kiterjesztett szárnyú 
sas, a másik oldalán pedig a szabadság 
képe látható. Az uj pénzeken a dom­
bormű sokkal magasabb, mint a régie­
ken.

A LENGYELEK FENYEGETNEK. 
Németország a lengyeleket el akarja ne- 
métesiteni s ennek gyümölcse megter­
mett az — osztrák Lengyelországban. 
A lembergi diákok megtámadták azt a 
szállodát, amelyikben a német konzul 
lakik és életveszélyes fenyegetések kö­
zött arra kényszeritették a szállodatu­
lajdonost, hogy azonnal mondjon fel a 
konzulnak. Ez meg is történt. Ez még 
nem volt minden. A választók hatni o- 
zatilag arról értesítették a kerületük 
képviselőit, hogy Ausztriának Németor­
szághoz való baráti viszonya ellen fog­
laljanak állást, mert ők nem támogat­
hatják a lengyelek eltiprójával kötött 
barátságot. De ebben a határozatban 
megvan az is, hogy ha valamelyik kep 
viselő nem tartaná be a határozatot, 
annak következményeit magának tulaj­
donítsa.

OTTHON MARADNAK. Olaszor­
szág újságjai sokkal inkább tisztán lat­
nak” mint Magva Fország sajtója és tár­
sadalma. Mert amig Magyarország az 
amerikai gazdasági válság folytan ha­
zatérőkben a megkezdődő visszavandor- 
lást látja, az olaszországi újságok 
csak szárazon konstatálják, hogy az 
amerikai válság miatt 100.000 ember 
maradt otthon és a válság, a munka­
hiány több embert kényszeritett vissza, 
mint amennyi rendes körülmények kö­
zött haza szokott térni

szouv a nvilt utczán bombamerényletet 
követett el. A tábornok robogó kocsi­
ja eié bombát dobott, mely a lovakat da­
rabokra tépte, és a kocsist, valamint a 
merénylőt életveszélyesen megsebesítet­
te. A kormányzó sértetlen maradt.

LENGYELEK BAJA. Fentebb em­
lítettük, hogy Ausztria lengyel kerü­
letei felszólították képviselőiket, hogy 
a parlamentben tiltakozzanak Porosz- 
országnak a lengyelek ellen indítandó 
eljárása ellen. Másnap már ebben a 
tárgyban történt is interpelláczio, a 
melyre Beck miniszterelnök azonnal 
válaszolt is. A válasz nem nagyon tet­
szett az interpelláló .képviselőknek. Azt
mondta ugyanis Beck, hogy: „Mi .s 
féltve őrizzük, hogy idegen a mi bel­
li "veinkbe avatkozzék, mint ahogy Po­
roszország is azt teszi. És ellene volna 
minden jognak, törvénynek és szokás­
nak az, hogy mi belenyúljunk egy ide­
gen állam helügyeihe s ha tennénk is, 
hajt és kellemetlenséget zúdítana az or­
szágra s amellett mi jelentőséggel sem 
bírna.“ A kormány ezen az alapon til­
takozik az interpelláczio ellen.

LENGYELEK ELLEN. A lengye­
lek elnémetesitését ezélzó törvényjavas­
latot a porosz képviselőházban tegnap­
előtt olvasták először és mindjárt az el­
ső olvasásnál a Ház el is vetette a ja­
vaslatot.

vasárnap előadást.

LÁZADÓ MUNKÁSOK. Nevada ál­
lam kormányzójának kérésére Roose­
velt Tivadar az Egyesült Ál Vötök had­
seregének egy ezredét készenlétbe he­
lyeztette, hogy szükség esetén a Révaiia 
állambeli Goldfield lázadó munkásait 
megfékezhesse. Goldfielden a munká­
sok zendülése már nem uj keletű, ha­
nem újabb és újabb lázitók jelentkezese 
folytán kezd a dolog elmérgesedni es at­
tól’lehet tartani, bog)' a katonai karha­
talom igénybevétele elkerülhetetlen
lesz Nevada állam az Egyesült Álla­
mok egyetlen állama, melynek nincsen 
nemzetőrsége s ezért kellett a szövetsé­
ges államok haderejét s az elnök közben­
járását kikérni. Olyan államokban, a 
hol van nemzetőrség, ilyen dolog a kor - 
mányzó hatáskörébe tartozik.

PÉNZ M ITCH ELLNEK. A bánya­
munkások szövetségének búcsúzó elnö­
két a szövetség ajándékkal akarja meg­
lepni, hogy azzal fejezze ki irányában 
háláját és tiszteletét. A praktikus ame­
rikaiak nem emléktárgyakat adna - 
Mit ohellnek, hanem összegyűjtened 
20.000 dollárt és a jövő hónapban tar­
tandó fögyülésen nyújtják át neki. Mit­
chell, aki az utóbbi hónapokban két su- 
lvos műtétet állott ki, egészségi okok­
ból kénytelen elnöki tisztségéről lekö­
szönni.

A CZÁR VIZITEL. Az orosz-olasz 
kereskedelmi szerződés meg van kötve. 
Ez és az orosz flottának az olasz kikö­
tőkben teendő látogatása az elöfutárjai 
Miklós orosz czárnak Victor Ernáiméi 
olasz királynál teendő vizitjének. Az 
olasz király évekkel ezelőtt tett látoga­
tását a czár már régen akarta viszonoz­
ni, de akkor a szoczialisták mindenféle 
merényleteinek hírei megfélemlítették.

AOKI BÚCSÚJA. Japán wash­
ingtoni nagykövetét kormánya hirtelen 
visszahívta. Aoki már Rooseveltnél is 
volt, akinek átnyújtotta a visszahívásá­
ról szóló levelet, Aokit állítólag kor­
mánya kivándorlási kérdésekben Tokió­
ban fogja tartani. Utódjáról még eddig 
sejtelme sincs senkinek.

TAFTOT ÜNNEPEIK. Szent Pé- 
tervárott Taft Károlyt nagy ünnepség­
gel fogadták. A kormányzót és a had­
ügyminisztert magasrangu katonatisz­
tek képviselték, akik Taftot ív vasúti 
állomáson fogadták. Taft mellé a czár 
gróf Kanitz első hadsegédet osztotta be 
szent pétervári tartózkodása idejére.

SVÉD KIRÁLY BETEG. Oszkár 
svéd király, mint' egy stockholmi sür­
göny jelenti, anyira megbetegedett, 
hogy orvosai tanácsára uralkodói teen­
dőinek elvégzését fiára, Gusztáv trón­
örökösre volt kénytelen bízni. Oszkár 
király most 78 éves.

MERÉNYLET. Moszkva katonai 
kormányzója ellen tegnapelőtt egy asz-

ilay.osita.st] 
. mindenben

KIjS EMILbarvKcíKozjegyzoi
irodájából.
tóitöiCíBIl

naiaveket.
FEKZT leeyorsabb és biztosabban, 

tvala Küldhet."Kiss EMIL
ao^.SEcouBvh:* K*»rw york

F I G Y E LEM!
A vidékről azt az értesítést veszem, 

hogy honfitársainkat most legtöbb helyen 
„CHECKKEL" fizetik, miért is tudomá­
sukra hozom, hogy aki haza akar utazni, 
vagy pénzt és hajójegyet kuld=n' ha”' 
vagy árut rendelni, az a „CHECKKÉT 
hozza magával, vagy küldje KISS EMIL 
bankárnak, ahol minden levonás nélkül 
elfogadtatik, vagy készpénzre bevaltatik.

KISS EMIL. bankár.
104 SECOND AVE., NEW YORK.

STENCZEL RICHÁRD ur 
Philadelphiában és környékén képviseli 
a ,,ncrándorh'r-t. Előfizetési dijak 
felvételére és nyugtázására fel van ha­
talmazva.

United Stales Health and Accident insurance Co.
I. B. PITCHER, President.

BIZTOSÍTÓ TÁRSASÁG BETEGSÉG, BALESET ÉS HALÁLESET
— — ELLEN. — — ^

KELETI FŐIRODA: 76 William street, NEW YORK.
SEGÍTSÉG BETEGSÉG, BALESET ÉS HALÁLESET ELLEN!

Aki családját és önmagát szereti, siessen beiratkozni
Beiratási dij 5 DOLLÁR, havi járulék 1 DOLLAR.______

AKI természetes módon megbetegszik 
féléven át minden napra egy dollárt 
kap.

AKI baleset folytán megbetegszik, egész 
éven át havonta 20 dollárt kap.

AKIT utazás közben baleset ér, heten- 
kint tíz dollárt kap.

AKIT baleset folytán utőlér a halál, örö­
köseinek a társaság kétszáz dől- 
lárt ad.

•• UNITED STATES HEALTH 
and ACCIDENT INSURANCE CO.

76 William street, New York.

Uraira! Miután a társaságba belépni óhaj­
tok, szíveskedjenek hozzám magyar 
ügynököt küldeni.

Név
Házszám .................................. utcza

Város ........................... állam ...........................

Vágja ezt ki és küldje be a fenti czimre.

M.rVAR KÖRLEVELET, mely minden továbbit megmond, kívánatra
MAGYAR K,E|yeN MEGKÜLDÜNK MINDENKINEK EaRHOVA.

Minden levél így czimzendő:
UNITED STATES HEALTH & ACCIDENT INSURANCE CO.

76 William street, NEW YORK CITY.

— Azt hisszük, hogy Hengelmülkr I
ur nem engedi magán száradni a vadat, 
hotry kicsinyes eszközökhöz nyúlt az 
amerikai magyar sajtó egy érdemes or­
gánumával szemben. 

NÉMETH DEZSŐ

A ml kedvelt bankárunk

— HOMESTEAD, Pa. — 
DUQUESNE, Pa.

OKLEVELES 
AMERIKAI MAGYAR ÜGYVÉD.

Peres és perenkivüli ügyek. Közjegyzői okmányok.
TŰZBIZTOSÍTÁS. — REAL ESTATE.

136 CHAPIN ST. (a Jefferson street sarkán)
SOUTH BEND, IND.

ALAP1TTATOTT 1889. EGYESÜLT ERŐVEL.

JACOB KLEIN
MAGYAR BANKHÁZ, HAJÓ- ÉS VASÚTI ÜGYNÖKSÉG, 

KÖZJEGYZŐI IRODÁJA
1340 Penn Avenue, PITTSBURG, PA., és 207—6th Avenue, HOMESTEAD, PA.

KÜLDÜNK PÉNZT az ó hazába olcsó áron és 30 nap alatt kézbesítjük a pens 
átvételét igazoló postai feladó vevényt.

i , r-o-..- . M IV- „ C- m AOIIKIV lríll fal
______lét igazoló postai feladó vevényt. , , ,

VESZÜNK ÉS ELADUNK külföldi pénzeket. Pénzeiket elhelyezzük bármely 
hazai bankba, vagy a magyar királyi postatakarékpénztárba és beszerezzük 
az eredeti betétkönyveeskét. ___ ..edeti betétkönyveeskét.

ELADUNK HAJÓJEGYEKET a leggyorsabb hajókra a hajótársulatok ere 
deti árán és utasaink a leggyorsabb vonatta! a Pennsylvania Union depójáról továb- 
hittatnak New Yorkba.bittatnak New Yorkba.
ELFOGADUNK BETÉTEKET A „HUNGARIAN AMERICAN SAVINGS & TRUST

CO. JAVÁRA IS.
MAGYAR AMERIKAI TAKARÉK ÉS HITELTÁRSULAT, DUQUESNE, PA. 

Két százalék csekkszámlára. Négyszázalék betétszámlára.
ALAPTŐKE ÉS FÖLÖSLEG $175,000.00.

PWlr



í’éntvk, deczember 6.
B. oldal.

Hazai Dolgok.
Mi lesz a napszámmal?

IIVDAVEST. A csákvári kerület or- 
száirnviilési képviselője, dr. Horváth 
Civula, most tartotta a beszámolóját. 
Elkísérte öt Csontos Andor, a vaáli ke- 
i- ii.'t képviselője is, akit joviális modo­
ráért és jóízű anekdotáiért uagjou sze­
rbinek a 48-asok. Az egyik községben 
javában beszélt Horváth Gyula, mikor 

bepálinkázott szoczialista rekedten
közbekiabált:

Mi lesz a nyol ez vaukra j czá ros nap­
számmal?

A képviselő nem reflektált a 'közbe- 
sz-dásra. amit az atyafi többször s még 
harsányabban megismételt. Erre Csmi- 
to- Andor odalépett hozzá:
_ X napszámmal? Hát tudja11 mit?

f-n fölemelem magának egy forintra s 
mindjárt ki is fizetem.

Azzal a markába nyomott egy forin- 
,nL a szoczialista nagyot nézett.

_lázért nem lesz más munkája, —
folytatta Csontos Andor, — csak az, 
hogy fogja be a száját.

A szoczialista zsebredugta a forintot 
„ méltóságos léptekkel ballagott a 
knresma felé; a nép pedig jót nevetett 

közbekiáltó csendes eltávolításán. A 
‘másik községben egy gazda, megpillant­
va Csontos Andort, örömmel dáltotfa:
_Szép. hogy a nagyságos ur is eljött

közénk! .
_ De nem jöttem ám ingyen, — telet­

te Csontos.
Az atyafi eltátotta a száját s majd 

kibökte, hogy hát pénzért?
— A jövő héten én tartom a beszámo­

lómat s akkor a kigyelmetek képviselő­
je kisér majd engemet. — egészítette ki 
szavait Csontos Andor.

Családi dráma a téglagyárban. 
BUDAPEST. A Bécsi-uton levő tég- 

1,,.várban dolgozott együtt Hoffmann 
József napszámos a feleségével, Eresz 
Borbálával. A házaspár nem tartozott 
a boldogok közé. Napirenden volta* 
a vzivódások, sőt az utóbbi időben Hoff­
mann gvakran meg is verte az asszonyt. 
Minap este Hoffmanné kis gyermekeve. 
karján megjelent a III. kerületi -epn- 
tányságon és rémült arczezal meselta 
el hogv az ura meg akarja ölni. v 
szeg állapotban jött haza és az volt az 
első dolga, hogy kirántotta a bicskáját 
és nekiesett; azonban nem ot, hanem 
a gyermeket találta. A gyermeket 
nyomban megvizsgálták és a.rendoror-
vos csakugyan talált a kar j an egy 
rástól eredő vérző sebet.

Az asszony azután elmondta, ht „ 
a férje lelkiismeretét már súlyosabb 
bűn is terheli. Mintegy hat esztendő­
vel ezelőtt Mohácson laktak, ahol az ura 
agvonszurt egy embert és a holttestét 
a Dunába dobta. Egy látszik, hogy * 
gyilkosságot láthatta valaki, mert uldo-
D,c fogta és utána lőtt. A golyó ta­
lált és még most is ott van a hátában.

A rendőrség ezután detektivekkel > 
hozatta Hoffmann Józsefet a keblet 
kapitányságra, ahol nyomban vallató™ 
is fordák Beismerte, hogy csakugyan 
hittek «testébe egy golyót, de egy tancz- 
mulatság közben egészen véletlenül. 
Esze ágában sem volt a felesegét meg­
ölni. hanem amiért állandóan rosszul 
fí z ugv, hogy a föztjét alig lehetett az 
utóbbi időben megenni, meg akarta - 
mehetni. Miután ennek a vallomás 
mik a rendőrség nem adott hitejt nő ­
neműt letartóztatta és megindítják el­
lene a nyomozást a régi bún kiderítésé­
re is.

Letartóztatott csendőr. 
BUDAPEST. Farkas Károly csend- 

ör néhány hónappal «Btt ismerte«, 
me" Freund Marival, akit el is akart 
venni feleségül. A csendőr azonban 
brutális ember volt s mikor csak tehet 
te üt Ötté-verte menyasszonyai, sót egy 
Ízben puskatussal úgy fejbevágta, hogy 
a leány eszméletét vesztve összeesett.
A brutális legényt ezért a bíróság há- 
romhónapi börtönre és hivatalvesztésre 
Ítélte. Mialatt Farkas a bor önben ul ,
a leány a fővárosba jött s itt a X acz 
körút 20. szám alatt levő házban szoE 
„ólatba lépett. A volt csendőr a minap-

kikutatni, hogy merre lakik volt m J 
asszonya. Minap délután meg is jetont 
a Váczi-körut 20. szám alatt. \eVQ h 
hnn é, „ hájért
nvomban hivassa le részéremert fontos köziem valója van vészér ^ 
A házmester előtt azonban gjanusna^ 
tetszett a dúlt arczu ér í a^;
és a leánv helyett rendőrt hívott, aK 
Farkas Károlyt bekísérte a fokapd. tt 
sá"ra Ott megmotozták és egy
P", ‘ , .„mitfit nála Miután heje-revolvert találtak n. , h n le­intett lakása nincsen a fővárosba ,
tartóztatták.

A trónörökös magyar földön.
ARAD. Ferencz Ferdinánd trónörö­

kös a napokban Kisjenőre érkezett, 
hogy résztvegyen azokon a vadászato­
kon, amelyeket József föherczeg rendez 
kisjenöi birtokán. Ezek a vadászatok 
deczember 9-én kezdődnek s nyolez nap­
ra tervezik. A trónörökösön kívül Kis- 
jenön lesz akkor a bajor királyi ház 
egyik tagja s több föherczeg és föher- 
ezegasszony.

Öngyilkos gazda.
BEREGSZÁSZ. Sehmidle György 

jómódú polgár ebéd után kertjében egy 
venyigecsomó tetején fejbelőtte magát. 
Jókedélyü, erőteljes 45 éves ember volt.
Mégis gyakran fejfájásról panaszko­
dott. Felesége és négy gyermeke siratja.

Váltóhamisítás miatt öngyilkos.
ESZÉK. A Merkaditz-testvérek ezég 

egyik főnökének, Mevkaditz Jakabnak 
fia, Merkaditz Rafael, Boszna-Bródban 
agyonlőtte magát. Az öngyilkosságot 
eddig ismeretlen összeg erejéig elköve­
tett többszörös váltóhamisítás miatt 
abban a pillanatban követte el, amidőn 
a rendőrség le akarta tartoztatni.

ólban nevelt gyermekek.
GYŐR. A rendőrfőkapitánysághoz 

bizalmas jelentés érkezett arról, hogy 
egy Fűzfa Lajos nevű háztulajdonos 
nyomorék gyermekét éhezted és udva­
rán egy ólban tartja. A megejtett vizs­
gálat megállapította, hogy nevezett liá- 
ziur 17 éves Antal nevű fiát, aki eskó- 
ros, egy, az udvaron levő közönséges 
disznóólban tartja bezárva, egy kecské­
vel együtt. A fin az ól hátsó részében a 
földbe vájt gödörben egy maroknyi szé­
nán kuezorgott. A rendőri vizsgálat 
büzhödt levegőben, férgek közt, undo­
rító piszokban, majdnem teljesen mezte­
lenül találta a fiút. Orvosi vizsgálat 
végett a városi orvoshoz szállították, 
kinek véleményes jelentése és a vizsgá­
lat alapján Fűzfa Lajos ellen az eljárás 
megindult.

Megőrült a vonaton.
GYŐR. Egy a minap ideérkezett vo­

nat utasai közt Steiner Adolf Ábrahám 
17 éves izr. vallásai dar női illetőségű 
fiatalember oly feltűnően viselkedett, 
hogv Győrbe megérkezte után a rend­
őrség a központi őrségre szállította. Dt 
egyszerre dühöngeni kezdett, majd Ap- 
ponyi Albert gróf kultuszminiszterhez 
levelet irt. Kényszerzubbonyba téve, a 
o-yöri közkórházba szállították. Talál­
tak nála egy cselédkönyvet, V. polgári 
iskola végzését tanúsító bizonyítványo­
kat, több erkölcsi és orvosi bizonyít­
ványt. Hozzátartozóit értesítette a 
rendőrség.

Munkások enyelgése.
KAPUVÁR. Sopronmegye. Jó szom­

szédok voltak évtizedeken keresztül 
Szakács György, Borsody Géza es Ko­
vács István. A közel múlt napokban 
holmi építkezési ügyből kifolyólag osz- 
szekülönböztek. Hajba kaptak. . írók­
ra keltek. Váltakozó szerencsével vag­
dalták egymás porhüvelyét a fokihoz. 
Majd ütlegelésre került a sor, mely Sza­
kács súlyos sérülésével végződött.

Utazni botrány.
KARCZAG. Klein István lapszer­

kesztőt, mikor az utczán ment, megtá­
madta dr. Tóth Kálmán polgármester, 
kinek társaságában Rimaszombatig 
István polgármesterhelyettes és Gyory 
Gáspár megvebizottsági tag toltak. 
Velük volt Duri József városi rendőr is. 
Klein lapszerkesztőt tettleg inzultaltak. 

Vasúti baleset.
KASSA. Minap délután Pálmafalu 

és I"ló között egy vegyesvonat mozdo­
nya kisiklott. A kisiklás következteben 
a mozdony a magas töltésről lefordult 
és több személykocsi szinten "‘S1 ya
TTtnsok nem sérültek meg. - \ ‘ •
azonban annyira megrongálódott, hogy
a kassa—oderbergi vasút igazga osa„< 
á for"almat a lőcsevölgyi vonalon bi­
zonytalan időre beszüntette.

Eltűnt rendőr.
ORSOVA. A magyar királyi hatar- 
z1. 1 "T.Vnnitfmvsáor egvik közrend-széli rendőrkapitány ,

őre: Puska György eltűnt. Minap
indult a Bachna-völgyebe, mely M'1 
Írország és Románia ^öHfeksmk-

—

héttel ezelőtt busz szarvasmarhat aka

KrÄ-ttWumw.Srhói* tették Puska Györgyöt ártalmat- 
“tó Puska nyilrgy a,lat aiasodeyeB 
„tósá csapott tel határőrré, mert taás 

állást nem tudott kapni. Az eltűnt ha­
társzéli rendőr sorsa iránt nagy a ré.

vét. Megfoghatatlannak tartják, hogy * szilyt a törvényszék ele állították su-
Duskát a felebbvalói nem kerestették.

Kivándorlás Sopron megyéből.
SOPRON. Az elmúlt október hónap 

folyamán Sopron vármegye alispán! hi­
vatala 144 külföldre szóló útlevelet 
adott ki. Amerikába vándorolt 114 
sopronmegyei ember, 20 családtaggal.
A kivándorlók legnagyobb része rába­
közi volt, akik közül az egyik csoport 
munkásokból állt. Ezek odahaza ép­
pen csak a mindennapi fekete kenyérre 
valót tudták megkeresni. Azért ván­
doroltak ki, hogy künn egy kis vagyon­
kát szerezzenek. A kivándorlók kisebb 
részét az eladósodott kisgazdák képez­
ték, akik amerikai pénzzel akarják tör­
leszteni otthonhagyott adósságaikat.

Felmen tett apagyi 1 kos.
SÍIKOR. Fej érmegye. Ifjú Nagy 

István 21 esztendős legény agyonütötte 
édesapját, idősb Nagy Istvánt. Az 
öreg részegeskedésével elpazarolta va­
gyonát s feleségével, meg fiaival ke­
gyetlenül bánt. Valóságos réme volt a 
falunak. A végzetes nap éjjelén is ré­
szegen tért haza s belekötött fiaiba.
István erre doronggal agyonverte édes­
apját. A székesfehérvári eskiidtbiró- 
ság most tárgyalta az apagyilkos bün- 
pörét s a perbeszédek után az esküdtek 
kimondták bűnösségét, de jogos önvé­
delmet állapítottak meg, mire a tör­
vényszék a vádlottat felmentette s 
azonnal szabadon bocsátotta.

Agyonvert öreg ember. 
SZÉKESFEHÉRVÁR. Az itteni 

törvényszék, mint esküdtbiróság egy 
monstre gyilkossági bünpör tárgyalását 
kezdte meg. A vádlottak padján nyolez 
herczegfalvi németajkú legény ül, akik 
azzal vannak vádolva, hogy ez év julius 
20-án, pünkösd hétfőjén este az utczán 
agyonverték Vagyóczki István hatvan 
esztendős magyar gazdát és két magyar 
legényt súlyosan megsebesítettek. Her- 
czegfalván a magyar és németajkú la­
kosság közt egy kántortanitó választá­
sából kifolyólag már régebb idő_óta el­
lenséges viszony állott fenn, úgy hogy 
a kétféle párthoz tartozó legények kü- 
lön-külön korcsmába szoktak összejön­
ni. Pünkösd hétfőjén délutántól estig 
szintén két korcsmában volt mulatság. 
Fülöp Kálmán korcsmájában a ma- 
„var-, Virág Rókus korcsmájában a né­
met legények rendeztek mulatságot. 
Régen hangoztatták a német legények, 
hogy leütik a magyarokat. Ez az alka­
lom most legjobbnak kínálkozott. A 
korcsma előtt sötét este gyanútlanul 
hazafelé ballagó két magyar legényt a 
németek megtámadták és megszurkal- 
ták Ez volt kihívás. Alikor a magya­
rok hírül vették, hogy két társukat bán­
talmazták, csoportosan a Virag-te e 
korcsma elé vonultak, ahol mar akkor 
a német legények szőlőkarókkal, doron­
gokkal felfegyverkezve várták őket. 
Először csak szóliarcz keletkezett:
_ Me gyertek, magyarok, mind 

agyonütünk benneteket! — kiáltotta v 
többen a korcsma udvarából. Mivel a 
német legények védett helyen voltak a 
magyarok puszta kézzel nem mertek 
őket megközelíteni. A nemeteket ez 
csak annál inkább tüzelte a támadásra. 
Egy jeladásra aztán hirtelen kiroha­
nást rendeztek az udvarból s a legé­
nyektől alig egypár lépésnyire békésén 
álldogáló Vagyóczki István ha van esz­
tendős gazdára üsd a magyart! kiáltás­
sal rárohantak s a szó szoros értelmében 
pár pillanat alatt agyonvertek. Mind­
ez oly gyorsan történt, hogy sem a fele­
séi aki közvetlen mellette állt, sem a 
magyar legények nem tudtak meggá­
tolni a vérengzést. Alikor az öreg vér­
től borítva összeroskadt, a vad oon 
"vorsan visszavonult a korcsma udva­
rába. Itt eltorlaszolták a kapu ajtaját 
és a kerteken keresztül elmenekültek-

I - -1 n n-vilVns legények közül A csendőrök a gyilkos 1 ^ J
nvolezat, névszerint: Trcmli Jánost, 
Schneider Ignáczot, Knits Ferenczet 
Katzenberger Alártont, Gulrich • «1 ■ - 
ifin Schneider Jánost, Simon Ferenczet 
és Fett Alátyást letartóztatott s beszál­
lította őket a székesfehérvári ügyészség 
fogházába, ahol azóta fogva vanna- 
Ezek felett Ítélkezik most az eskudtbi- 
rósá" A királyi ügyészség valameny- 
nyielíen szándékos emberölés és súlyos 
testi sértés büntette miatt emelt vadat. 
A vádlottakat, akik valamennyien ko­
nokul tagadnak, nyolez székesfeliervari 
ü"yvéd védi. A bíróság elnöke Tomory 
József törvényszéki bíró, a vádhatósá­
got Hajcsek Gyula alügyész képviseli. 
Nem kevesebb, mint 78 tanú vár kihaj 
„atásra. A tárgyalás .mely iránt nagy 
az érdeklődés, előre láthatólag hat na­
pot fog igénybe venni.

A kasza,
SZEREDNYE. Ungmegye. Males

Vaszily Roghy Jánosnak jobbkarját
- * f „ haszá iával. Roghvnak a megvágta a kaszajavai. r- •

karja örökké béna marad. Males A a-

lyos testi sértésért. A bíróság tekintet 
be vette, hogy részeg állapotban követte 
el tettét AI a les Vaszily, azért csak ü hó­
napi börtönre ítélte és a vádló részére 
800 korona kártérítésre. A vádlott fe- 
lebbezett.

Garay árvájának.
SZEKSZÁRD. A város képviselő­

testülete minap tartott közgyűlésén 
Garay János költő árvájának, Garay 
Gizellának, aki jelenleg a fővárosban 
tartózkodik, négyszáz korona állandó 
évi segélyt szavazott meg. A város igy 
akarja leróni Garay János iránti há­
láját. A szekszárdi nőegylet két tea es­
télyt, a szekszárdi polgári olvasókör pe­
dig egv felolvasóestélyt és tánczmulat- 
ságot rendezett Garay Gizella javára. 

Bombával elpusztított erdőmester. 
SZOKOLYA. Hontmegye. Gróf 

Wiesdorf Henrik 7000 holdas erdejé­
nek felügyelője volt Baumann Ármin 
erdész. Szigorúan bánt embereivel s 
főképp a fatolvajok rettegtek tőle. E 
miatt hamarosan meggyülölték. Atinap 
éjjel történt, hogy bombát dobtak az er­
dész szobájába, aki lámpavilágnál dol­
gozott. A bomba széttépte Banmannt 
s az ajtót szétvetette. A szomszéd szo­
bában alvó asszonynak és gyermekének 
semmi bajuk sem esett. A bomba való­
színűleg a közelben épülő Vácz—dré- 
gelypalánkai vasutat építő munkások­
tól került a szokolyaiakhoz. A tettest 
eddigelé nem sikerült kipuhatolni.

Lezuhant az állványról.
SZOMBATHELY. Végzetes szeren­

csétlenségnek lett okozója két kőmives- 
inasnak pajkossága. Az árpakásagyár 
épületén együtt dolgoztak Bozsits An­
tal és Dokinanits Gyula kömivesinasok. 
A két gyerek pajkosságból veszekedni 
kezdett egymással. Bozsits egy seprő­
vel Dokmanits felé ütött, aki az ütés 
elöl hátraugrott, de oly szerencsétlenül, 
hogy lezuhant a magas épitőállványról 
és eszméletlenül terült el a, földön. A

zal vádolta, hogy a régebben független­
ségi politikát támogató la;) irányvál­
toztatásáért szubveneziót Imz. Dr. 
Reismann sajtópert indított Zombory 
ellen. A törvényszék az első tárgyalás 
alkalmával megengedte a bizonyítást. 
A törvényszék most kétnapi tár­
gyalás után meghozta ítéletét, amelyben 
kimondta, hogy az inkriminált czikkben 
Reismann szerkesztő ellen becsületsér-

DEUTSCH TESTVEREK
BANKHÁZA

319 East Houston New York.
Törvényes képviselői a legjobb

hajóvonainak, Hamburg. Bréma, 
Rotterdam, Antwerpen vagy Fiú­
mén át r Cunartí vonalon.

Pénzküldemények továbbítására 
az óhazába a legmegbízhatóbb ezég. 

KÖZJEGYZŐI HIVATAL. 
Magyar kölcsönkönyvtár, tűzbiz­

tosítás, csomagok kihozatala és ha- 
zaszállitása.

Levélczim:
DEUTSCH BROS.,

319 East Houston st., New York.

HA ELADNI
akarja Magyarországon fekvő vagyonát,

HA VÁSÁROLNI
akar földet Magyarországon, forduljon 

ezen czimre:

John Majoros
402 So.Washington Ave., Scranton, Pa.

TRENTON LEGJOBB FOGORVOSA

Dr. J. S. MILLER
184 SOUTH BROAD STREET. 

Olcsó, jó, pontos és fájdalom nélkül 
--------dolgozik.---------

mentők beszállították az Emberbaráti- 
kórházba, hol konstatálták, hogy a sze­
rencsétlen kőmivesinas két helyen el­
törte a ezombját. Állapota igen tesze- 
delmes.

Tótok a magyar nyelv ellen.
TÚR ÓCZSZENTAIÁRTON. Gróf 

Apponyi Albert közoktatásügyi minisz­
ter rendeletére Beniczky Kálmán alis­
pán felhívta a turóczszentmártoni tot 
közművelődési egyesület elnökségét, 
hoo-y az újonnan épült tót muzeum hóm- 
lokzatára a tót felirat mellé magyar 
felirat is alkalmaztassák, még pedig 
olyképpen, hogy a magyar szöveg el­
sőbbsége feltüntetve legyen. A közmű­
velődési egyesület vezetősége legutóbb 
foglalkozott az alispán e rendeletével, 
végül elhatározta, hogy az alispán ren­
deletének nem tesz eleget, de a regi fel­
írást is levéteti a homlokzatról, úgy, 
hogy csak a „Muzeum“ felírás fog meg­
hagyatni.

Felmentett szerkesztő.
UNGVAR Abból az alkalomból, 

h„"v az „Ungvári Közlöny“ ezimü po­
étikai lap szerkesztését dr. Reismann 
Henrik vette át, aki Bernátk akkori fő­
ispán politikáját támogatta, Zombory 
Dezső heves czikkben támadta a koz-

IHE STAR ★ BOOK BIENS CO.,
Alsóváros! üzlet: 153 East 4 street 
Felsöváresi üzlet: 220 East 109 street 

NEW YORK.
Elvállal minden e szakmába vágó 

munkát.
— JUTÁNYOS ÁRAK. —

KLEIN ISIDOR.
MAGYAR BANKHÁZA

101 HAWKINS AVENUE, RANKIN, Pa. 
Legbiztosabban küld és kamatoztat pénzt. 
Legjobb hajókra ad el jegyeket. Pereket, 
szerződéseket, konzuli hitelesítéseket, 

katona ügyeket biztosan elintéz.

KAIL G. ÁRPÁD
BANK ÉS HAJÓJEGYÜZLETE 

— Alapittatott 1890-ben. — 
Közjegyzői iroda úgy hazai, mint ameri­
kai ügyek elintézésére. Pénzküldes az 
ó-hazába hetenkint kétszer, a legponto­

sabban és legolcsóbban. 
UNIONTOWN, PA. W. MAIN STREET.

EGYEDÜLI SZÉN ÉS FAKERESKEDŐ 
TRENTONBAN.

P. A. SPRACKLEN
356—353 SOUTH BROAD STREET.

Olcsó és portos kiszolgálás.
lönyt. A szerKeszAuu ivuw» *

KARÁCSONYI AJÁNDÉK AMERIKÁBÓL
Ha Magyarországon hagyott szeretteit karácsonyi 

ajándékkal akarja meglepni, rendeljen nálunk egy 
ilyen képben bemutatott, aranynyal vastagon futta-
tott, 15 ékköves órát, melyet mi Magyarország bár-

mely részébe elküldünk. Ára
'Én - SZÁLLÍTÁSSAL EGYÜTT 5 DOLLÁR,

/jf- melv összeg a megrendeléskor beküldendő. Ameri-
kai lakosok számára $4.85. Rendeléskor csak EGY

('‘dHNrf DOLLÁRT küldjön, a többit az átvételnél.

LEVELÉT IGY CZIMEZZE:

The American Novelty Co.,
L iiii*iii*> —

95 Liberty St. New Yo k City. |

i

KNAUTH, NACHOD ÉS KÜHNE
=rí===s=

15 WILLIAM STREET - = NEW YORK.
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tés és rágalmazás foglaltatik, de a hasz­
nált kifejezések valódisága bebizonyí­
tást nvert s Zomboryt a vád alól fel­
mentette és ellenfelét az összes költsé­
gek megfizetésére Ítélte.

A bácskai pénzhamisítók.
ZOM HÓK. Megírtuk annak idején, 

hogy egy a Bácskában garázdálkodó 
nagy pénzhamisító bandát fogott el Er­
délyi László bajmoki csendörörmester. 
A hamis hnszkoronásokat gyártó ban­
dának Bávsmegye majdnem minden 
községében volt egy tagja; a banda ki­
tünően volt szervezve. A hamis hus;- 
koronásokat alig lehetet a valódiaké, 
megkülönböztetni. A nyomozás szaluit 
Habi tv Rókus bajmoki gazda adta er­
délyi csendörörmester kezébe. A ban­
dának tizenhárom tagját sikerült To­
polyán, Ketymáron és Regöczén elfog­
ni ‘ A banda letartóztatott tagjai: Mor­
vát János, Morvát Péter, Morvát Lu­
kács, Molnár Verona, Tölgyese Mihály- 
né. nemesmiliticsi Hegyi Jnosné, Lics-
kei Elek, Bicskei Elekné topolyai, Tán­
csics Márton, Ispánovits Pál, Ispano- 
vits Miklós ketymári lakosok. Még 
számos letartóztatás várható a megye 
különböző részein. A banda feje Lubi- 
sics Ráda hetvenéves osztopári la kos, 
ki a hamisítványokat gyártotta és el­
helyezte. Lubisics már több, mint har- 
mincz évet töltött pénzhamisítás miatt 
a börtönben és az ö lakásán találták 
meg a hamisításhoz használt prést el­
ásva, nairvmennyiségü hamisítva nun al 
eirvütt. Lubisicsnak sikerült megugra­
na. Eddig 3337 korona értékű hamis 
huszkorouást koboztak el.

ELŐFIZETŐINK.

Nyilvános nyugtázás hetenkvnt.

Kellemetlenség elkerülése czéljáböl 
minden héten e helyütt fogjuk n^g- 
tatni a bevándorló“-ra való elofizete 
seket. Aki az egyik héten akar ügynök­
nek. akár posta utján fizetett s e fuc- 
Ust követő számban a megtörtént'fize­
tésről nem találja e rovatban a nyugtat, 
a saját és a lap érdekében cselekszik, 
ha a mulasztásról bennünket haladék 
talmiul értesít.

OLVASÓINKHOZ.

4 Bevándorló“ karácsonyi száma 
készül.

Mint minden évben, ez idén is terje­
delmes karácsonyi számot fogunk ol­
vasóinknak ünnepi ajándékképpen 
megküldeni. Mostani karácsonyi sza­
munk. mely már készülőfélben van, hu- 
szonnyolez nagy oldalra fog terjedni. 
Fénves tartalma vetekedni fog a képek­
kel. amelyek gazdag változatosságban 
fogják díszíteni a lapot.

Figyelmeztetjük ama tisztelt olvá­
góinkat, akik ezt a gyönyörű karácsonyi 
számot, amelyhez hasonlíthat«# odaha­
za sem állítanak elő, amerikai üdvözlet­
ként Magyarországba akarják küldeni, 
ebbeli megrendeléseiket legkésőbb de­
czember 8-ikáig eszközöljék. DE­
CZEMBER NY OLCZADIKÁN TTL 
MEGRENDELÉSEKET EL NEM 
FOGADUNK. Mert habár a rendes­
nél sokkal többet nyomatunk a jelen 
számból, mégis, miután már eddig any- 
nvi sok rendelés érkezett be, tájékozást 
kell, hogy szerezzünk a Magyarorszag- 
ba küldendő lappéldányok száma felöl. 
Egy-egy szám postaköltséggel együtt 
20 cent, ami levélbélyegekben is beküld­
hető. A megrendelésnél a név és a ma­
gyarországi czim pontosan megírandó.

Amaz olvasóinkat. akik az előfizetési 
díjjal hátralékban vannak, tisztelettel 
figyelmeztetjük, hogy, amennyiben a 
hátralékot ki nem egyenlítik, a kará­
csonyi számot nekik meg nem küldjük 
s egyáltalán a lap további küldését de­
czember nyolezadikán beszüntetjük.

„A Bevándorló“ kiadóhivatala.

Egész érre előfizetett Readlnge.. 
Troiler Frigves; Rush Runban Molnár 
Józsefi Fejes Márton; Rhodcsdalcn 
Szőke János; lseimben Babary An­
drás Talán András, Mar jav Mihály, 
Máté Béla, Kuesera Vilmos, Tóth Ber­
talan, Kapczv István, Suránvi András, 
Tóth Máté, Kiss András, Kicsiny Pé­
ter, Bajóczky András, Máté Karoly, 
Lévav Tamás; Trent ónban Huszoszki 
Mihályné; North Torontóban Janow- 
szkv Lászlóné; Dantonban Takács 
Elek- New Derryn Szabó István, Nagy 
István, Mankó János, Mankó István, 
Máté József, Frájvolt András; Dono­
rán Balogh Imre; Johnstownban Kö­
vér András, Múl,a András Honnan 
S.. Buquesneben Kuglics Mihály, ' íz 
nvav József; Deeganban Ranchman 
Jakab, B. Kiss István, Szeszük An­
drás; Boycrsen Bagdy Lajos; Vagyai - 
országon Etesen Gordos László.

Félévre fizetett New Yorkban Szép 
Lajos; Johnstownban Kristóf Ferenez 
Péter L.Gvula; Meadow Larien Strom.) 
Ferdinánd; Pittsburgban Orosz be- 
rencz, Greenwald I.,. Füzy Mihaily, 
Xoblestownban Gacsa József, Bush 
Kunban Pál János, Mészáros Janos, 
Rhodesdalen Tóth István, Ramogly V, 
Tóth Sándor; lseimben Fehér József, 
Csankó M„ Zambó András, Franko An­
drás; Poughkeepsien 'eres Balm, 
Alge Gyula, Takács István, Aew 
Derryn Árvái István; Donorai^ Nagy 
László, Ablonczy Béla, Jardanház., 
p/,1 • Buquesneben Juhász Janos; Ma­
gyarországon Gyöngyösön _ Bároczy 
Lajos; Etesen csurgói Sírkő András, 
Nagykikindán Vágássy Mihályné.
' Negyedévre előfizetett Ncutleyn Da­
le Henrik; Donorán Dapsy Miksa; Ma­
gyarországon Párádon Kivés János es 
Szász Endre.

grófkisasszonyhoz. Egy zivataros éj­
szakán együtt elvonultak valami disz­
krét fészekbe s az iparos hajnal tele 
tért haza, a feleségének azt mondta ki­
fogásul, hogy a körben nagy gyű es vo • 

Másnap a szóbanforgó iparos a köve - 
kezö levélkét kapta:

Tisztelt uram!
Tudom, hogy ön tegnap megcsalta 

az asszonyt. Vigyázzon! Ha e so­
rok átadójának nem küld százötven 
koronát, megírok mindent a feleségé­
nek. Nem tréfálok, arra is figyelmez­
tetem, hogy ne próbáljon többé csa - 
ni.

Üdvözli
Chicago.

A sorokat egy hordár adta át, aki azt 
állította a gyorsan elősiető rendőrnek, 
hogy neki egy másik hordár adta át a 
levelet. Megkeresték a másik hordárt 
is, akinek azt a megbízást adta a ra­
vasz zsaroló, hogy ha megvan a pénz, 
telefonáljon az Elevátor-kávéházba. 
Telefonáltak is, de eredménytelenül, a 
zsaroló megsejthette a veszélyt és el­
tűnt. Nem lehetett nyomára akadni. 
Állítólag magas, sovány, angolbajuszos, 
vöröshaju fiatal ember az illető. A 
rendőrség keresi, az iparos pedig min­
dent bevallott már a feleségének, aki 
úgy is tudta, hogy az ura megcsalja.

“nvakékekkel, ékszerek-

NŐI RABLÓVEZÉR.

utódai.

DRÁMA AZ ÉLETBŐL.

Megkínzott férj kettős gyilkosságra 
vetemedik.

Zeisler Zsigmond
Államilag engedélyezett pénzküldö 

20.000 dollár biztosíték 
Állami postahivatal. Közjegyző. 
LEGOLCSÓBB HAJÓJEGYEK. 
711 S. Broad St., TRENTON, N.J.

J. D. MOSIiOWITZ
Dayton, Ohio. Saját házában.

West síiéi üzlet: 1444 Dakota street 
North sidei üzlet: a Kossuth-telepen.

A MAGYARSÁG KIPRÓBÁLT BARÁTJA.
Közjegyző. Az összes hajóvonalak kine­

vezett ügynöke.
Hajójegyeket elad eredeti áron.
Pénzt kü’d a világ minden részébe gyor­

san. pontosan és olcsón.
Kiállít és hitelesít amerikai és 6-hazal ok­

mányokat.
DAYTON, OHIO.

Brooklyn ban egy családi dráinana ' 
az utolsó" felvonása játszódott le a mi­
nap. Kettős halállal végződött ez a tra­
gédia az életből.

Egy Vogel Péter nevű német ember, 
miután özvegységre jutott, megismerke­
dett e<rv ugyancsak német asszonynyal, 
aki nviltan elárulta abbeli hajlandósá­
gát, hogy Vogelt az oltárhoz kövesse. 
V<>»el annvival gyorsabban nyakon ra- 
„adta az alkalmat, mert a szóban forgo 
asszony több bérházat nevezett a ma­
nóénak s mert a szerelem egy mámoros 
pillanatában azt súgta a boldog vőle­
gény fülébe, hogy ezentúl egyeh dolga 
sein lesz, csak a házbéreket beszedni.

Megesküdtek. Az esküvő pillanatá- 
tól kezdődött Vegeinek a kálváriája. 
Vz asszony a legbrutálisabb zsarnok­
nak bizonyult. A házak körüli munkát 
Vedelnek kellett elvégeznie, de fizetést 
nem kapott érte. Az asszony még éhez-
tette is. . ,

Vogel sokáig tűrte a lealazo helyze­
tet Végre azonban kettészakadt türel­
mének a fonala. A minap két lövés 
dördült el Vogelék lakásán. Az egyik 
az asszony, a másik a férfiú életenek
vetett véget. ,

A függöny legördült. A drama vé­
get ért.

Rózsa Sándor pesti 
Budapestről írják:
A rég letűnt betyárvilág misztikus 

hőseinek szánalmas epigonjai akadtak 
az őszszel a fővárosban. Egy fiatal 
leány, Klein Janka és kilencz kalandos 
ifjú elhatározta, hogy rablószövetséget 
alkotnak és ha mindjárt gyilkosság 
árán is, sok pénzt fognak szerezni. Mi­
után a főváros utczáin gazdag vásáros 
nép nem vonul végig s itt járatlan or­
szágutak nincsenek, egészen más tervet 
eszeltek ki. Egy éjjel az egész társaság 
a Hunvadi-utczai Fregoli-kávéházban 
telepedett le. A leány itt szemelte ki 
áldozatát Kusche Frigyes nyergesmes­
ter személyében, akinél sok pénzt sej­
tett. Kicsalta az utczára, ahol azután 
a banda tagjai botokkal támadtak ra.

A botozásban elöl járt Janka kisasz- 
szony is s az áldozatukat úgy elverték, 
hogy az véresen terült el az ut^za kör­
zetén. Kuschet ezután kifosztották és 
elmenekültek. Az egyik menekülő, 
László Béla ügynök azonban pórul járt, 
mert egyenesen egy rendőr karjai köze 
szaladt,"aki letartóztatta. Ennek beis­
merő vallomása alapján azután a banda 
többi tagjait is letartóztatták. Ezek­
nek névsora a következő: Klein Janka, 
tizenhatéves, két polgári osztályt vég­
zett takarítónő, László Béla ii£.ynok, 
Mágel József faszobrász, Újvári re- 
rencz lakatossegéd, Szoliáz Sándor sza­
bósegéd, Iinr ich Károly kintornás, 
Muszka László kintorna-kisérő, Bodó 
Ferenez asztalossegéd, Klimacsek Gusz­
táv asztalos és Ungár Elemér magánhi-
vatalnok. .

Az ügyészség valamennyit rablás 
bűntettével vádolja. A tárgyaláson 
Sárkány bíró elnököl. A vádlottakat 
dr. Kadosa Marczell, dr. Baumfeld La­
jos és dr. Ách Jenő ügyvédek védik. 
Klein Jankát hallgatták ki először. 
Visszavonta korábbi beismerő vallomá­
sát s azzal védekezett, hogy ö nem be­
szélt össze vádlott-társaival s azok az 
ü beleegyezése nélkül rabolták Id a sér­
tettet. Vele együtt a többi vádlottak 
is visszavonták korábbi beismerő vallo­
másaikat.

tos, gyöngyös 
kel" Schliemann Henrik, a nagy német 
kutató, mikor Trója alatt ásatas köz­
ben meglelte Priamus király kincsét, 
fülönfüggőket is talált, hat nart. Na- 
gvobbszerü dolgok voltak ezek, kosara­
kat ábrázolók, melyekről 3—3 lanezocs- 
ka függött alá. Mindenik szemén lapos 
levelecske is volt. Akkoriban eze 
lehet ennek jó 2000 esztendeje — na­
gyon divatosak lehettek.

De nemcsak a görögöknél volt isme­
retes a fülbevaló. Jól ismerték a fold 
más népei is. A foenicziaiak, akiktől 
a zsidó voltaképpen csak eltanultak a 
gseftelés művészetét, diszitgették meg 
csak igazán nőiket ékszerekkel.. Kam- 
zesz korából gyönyiirü egyiptomi fülön­
függők maradtak ránk. Az etrusk no 
meg igazán otromba módon nagy fülbe­
valókat viseltek. De a középkoron át 
is mindig hordtak fülbevalót a nők.

Már most kénytelenek vagyunk kon­
statálni, hogy bizony ma sem vagyunk 
vele másképp.

A föld kerekségén mindenütt horda­
nak a nők a fülükben ékszert. Akár ki­
rálynékat veszünk tekintetbe vagy gaz­
dag börzianernékat, mágnásasszom t 
vagy napszámosnöt, mind visel fülbe­
valót, amivel már a pólyás babákat fel­
díszítik.

Vájjon nem barbár szokás ez? Azok 
után, amiket fentebb elmondottunk, 
világos, hogy nem az. Minden népfaj­
nál megtaláljuk minden korban e diva­
tot. Nem kell hát attól félni, hogy 
nőinkre ráfogják, hogy hasonlatosak 
afrikai zulukaffer testvéreikhez vagy a 
bengáli hindukhoz, vagy esetleg a poli­
néziai szüzekhez, akik orrukban gyö­
nyörű, lapos pénzeket viselnek. Meg 
lehetnek nyugodva a nők, hogy nem 
azoktól került hozzánk a fülbevaló vise­
lésének divata. Kétségtelen ugyan,

hogy ezek is hordják. A néger nők 
csaknem tenyérnagysága holmit rak 
nak fülükbe, maláji nők még szájukra 
is körülbelül 10 négyszögczenti meter ki­
terjedésű pénzeket akasztanak hogy 
szebbek legyenek, fülüket hat na­
gyobb érmekkel s karikákkal is díszít

*C Hiúságuk legyezgetése a czel kétség­
kívül Ilogv ináért volnának így szeb­
bek a nők, azt nem állapította meg meg 
e<ry polvhistor se. Az ékszermama ki­
folyása"'ez, hogy a nő mindenáron ra- 
gyogni és feltűnni aknr.

Sokat lehetne itt beszélni arról is, 
hogv vájjon a női nem sekélyesebb mu 
veltségi színvonalában keresendo-e az 
ok? T. i. mindig az átlagot tartva szem 
előtt. Vagy esetleg a nőknek semmitte­
vésre való szorításával kapcsolatosan 
kifejlett fényűző hajlamában. Nem is 
tartozik ez ide. A fődolog az, hogy 
nőink viseltek és viselnek fülönfüggőt 
és (-ész bizonyosra lehet prognostizal- 
nijhogy viselni is fognak időtlen időkig.

A modern olasz, spanyol, német, an­
gol, franczia, amerikai nő — magunk­
ról ne is szóljunk, mert a mi nőink szin­
te őrületbe szeretik vinni a „puczczot 
— mind visel fülbevalót, de még a leg­
utolsó orosz muzsik felesége, leánya is.

Ha az a kérdés volna már most el­
döntendő, hogy viseljenek-e a hölgyek 
fülbevalót, erre azt felelhetjük, hogy 
egész bátran viseljék. Nem azért, mert 
mások is viselik, hanem, mert egy szép 
arczélt határozottan kiemel, hatba még 
apró kagylófülben ragyog. A figyel­
met ráirányítja. Persze itt is dis- 
tinguálni kell. Mert ha valamely nő­
nek csúnya nagy füle van, az okosan te­
szi, ha nem hord fülönfüggőt, plane 
nagy brilliánst vagy gyöngyöt, mert ez 
éppen olyan, mint mikor csúnya tenye­
res-talpas nő formátlan keze tele van 
ragyogó gyűrűkkel.

iMFN CSOMftGSZÁLLITÁS AZ Ó-HÁZÉ.
Bx™0cm.

M»rS74I LITASI OSZTÁLYT SZERVEZTEM. AMELY A LEG- KieS süLTO CSOMAGOT IS A LEGGYORSABBAN, A 
LEGOLCSÓBB DÍJTÉTELEK MELLETT SZÁLLÍTJA 
AMERIKA BÁRMELY VÁROSÁBÓL AZ ÓHAZA BÁRMELY
—------ ------------------------ HELYSÉGÉBE.

A KÖZELGŐ KARÁCSONYI ES ÚJÉVI ÜNNEPEK ALKAL- 
MiBÖL AJÁNLOM EZEN OSZTÁLYOMAT HONFITÁRSAIM
SZÍVES FIGYELMÉBE! .. _

DÍJTÉTELEK VÉGETT SZÍVESKEDJENEK K O Z \ E T 
r rv HOZZÁM FORDULNI.

ÁLLANDÓ ÜGYFELEIM PÉNZKÜLDEMÉNYEIT BÁRMI­
LYEN MAGASSÁGBAN ,

RET NAP ALATT KÉZBESÍTEM
AZ Ó HAZÁBAN CSEKÉLY 68 CENT LEFIZETÉSE ELLE-
KÉ1 ÍRJANAK PROSPEKTUSÉRT ÉS MEGRENDELŐ 

VÉLÉRT. DÍJMENTESEN KÜLDÖM!
LANG JÓZSEF

a NEMZETKÖZI UTAZÁSI IRODA ÉS PÉNZVÁLTÓ TÁRSASÁG" Igazgatója.

SECOND AVENUE, Cor., 78th STREET, NEW YORK, N Y.

LE-
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OLVASÓINKHOZ.

Dr. pólya Léseié ur belépett lapuik 
munkatársai sorába. Mint ilyen, «15üz«ttel *• 
hirdetési dijakat felvehet és nyugtázhat. Ajánl­
juk őt honfitársaink figyelmébe és pártfogá­

sába.

BENCZE JÁNOS ur

PASSAICON, N. J. képviseli a Bevándorlót. 
Előfizetési dijak felvételére és nyugtázására 
fel vau jogosítva. Melegen ajánljuk őt passaid 

honfitársaink pártfogásába.

New York, Hazleton, Wilkesbarre

NÉMETH JÁNOS
V. CS. és kir. konzuli ügyvivő

Hajójegyekre, pénzküldésre és köz­
jegyzői ügyekre a legmegbízhatóbb 
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Levélczim: NÉMETH JÁNOS 

457 Washington St., NewYork, N.Y.

A TITOKZATOS ZSAROLÓ.

Egy pásztovórának az utójátéka.

A nőtlen emberek igen jól tudják, a 
nősek pedig éppen meg vannak győződ­
ve, hogy nincs szebb óra a pásztorom­
ul. Akár rövid, akár hoszzu, de in­
kább, ha hosszú. Rendszerint azonban 
rosszul végződik a pásztoróra. Valami 
csirkefogó tudomást szerez a dologról 
és megkeseríti a szerencsétlen nős fér­
fiú életét.

A rendőrségnek most is dolgot ad egy 
pásztorórás zsaroló ügye. A VI. kerü­
let egyik ismert iparosa megcsalta a fe­
leségét. Még pedig igen érdekes mó­
don csalta meg egy gróf leányával. A 
OTÓf leánva nem törvényes gyermek, sót 
ellenkezőleg törvénytelen s Így már ért­
hető, hogy a szeladon miként jutott a

VISELJENEK-E A NŐK
FÜLBEVALÓT?

A fülbevalók viselése ősrégi szokásuk 
a nőknek, noha akadnak férfiak is 
javarészt olasz munkások akik szin­
tén viselnek fülükben vékony arany­
pénzeket a szembetegségek ellen.

Hol indult ki a fülönfüggő viselésé­
nek divata, azt épp oly nehéz volna meg­
mondani, hogy vájjon mi-van az északi 
sarkon. A tudományos.kutatás talál­
gatva puhatolódzik e téren.

Az már bizonyos, hogy a legrégibb 
görögöknél is ismeretes dolog volt a fül­
bevaló. Akik pedig szeretik ezt barbár 
szokásnak feltüntetni, azokat meg lehet 
nyugtatni ezzel teljesen. Mert hát tö­
kéletesebb és finomultabb izlesü nepfaj 
aligha lesz egyhamar, mint a görög. 
Már Homeros említi, hogy Hera, hogy 
jobban tessék Zeusnak, „fülébe akaszt­
ja a szép függőket, a szépen fénylőket 
és háromágúnkat“. Amikor nagyobb 
ünnepek voltak, a szobrokat is felékesi- 
tették fülbevalókkal. Azóta se nagyon 
emelkedhetett az intelligenczia, mert 
bizony ma is feldíszítik túlbuzgó atya­
fiak és asszonyságok a lourdesi szűz 
vagy szentek szobrait és képeit gyémán-

MAGYAR FONOGRÁF ÜZLET
NEW YORK City. 

6« legújabb
280 BOWERY,

Nagy éa hue raktára a legjobb 
éneklő gépeknek.
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— MEGBÍZHATÓ MAGYAR ÜZLET. — 
Magyar levelekre magyarul válaszolnak.

ÉNT RPRISE LIGHT CO..
280 BOWERY, — NEW YORK CITY.

THE ORIENTAL BANK
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UTAZÓK SZÁMÁRA HITELLEVELEKET FOLYÓSÍTUNK 
IMPORTÁLÓ KERESKEDŐKNEK ÜZLETI HITELT BIZTOSÍTUNK 

— VESZÜNK ÉS ELADUNK —
MAGYAR ÉS OSZTRÁK ÉRTÉKPAPÍROKAT

\



léczeml ITÍKSmt 1. eldaf.

Egri Csillagok,
REGÉNY ÖT RÉSZBEN. 

Irta: Gárdonyi Gém*.

(Ilarminczkettedik folytatás.) 
II.

Szeptember ötödik napján Gergely a 
siroki vár alatt köszönt a felkelő nap­
nak. A nap szembe sütött vele és két­
százötven gyalogosával, s lehet, hogy 
nem is a napnak köszönt ö, hanem, hogy 
katona-sereget látott szembe jönni, 
azért emelte a szeme elé a kalapját. _

Csak maga ült lóháton, a sereg eiött, 
hát ö pillantotta meg leghamarabb a 
katonaságot.

— Mi a csoda lehet ez? — mormogott 
magában. — Töröknek nem török, ma­
gyarnak meg, ha magyar, akkor nem jö­
het Eger felöl?

S átmerengett a szivén az a gondolat, 
hogy Dobó otthagyta Egert, s ö jön ve­
le szentben az utón.

Mert hej, ez a Ferjjinánd király min­
dig ígéri a segítséget, de soha nem adja.
Igv veszett el Lippa, Temesvár az idén, 
Szolnok is, ki tudja, megállja-e a sarat? 
Amilyen okos, számitó ember Dobó, bi­
zony‘hamar kikétszerkettőzi, hogy egy 
magyar nem bírhat száz törökkel.

Az utón egyebet se láttak, csak kocsi­
kon ülő papokat. Mind Egerből jött. 
Eleinte csak köszöngetett nekik, de 
aztán, hogy megsokalta ezt a nagy me­
nekülést, ki se tért az útból.

Ilát megriadt egy pillanatra, hogy 
Dobó otthagy ta az egri várat| De csak 
egy pillanatra. A következő pillanat­
ban elkergette magától ezt a 5-r°,u1l),:v 
tot Nem olvan ember az! Bárki jón 
az utón. nem Dobó. Ha a Dobó lmda 
jön. akkor sincs Dobó vele. Ott marad 
egymaga és meghal egymaga, de a tör­
ténelem azt az egyet nem írhatja fel 
róla. hogy félt.

Zászló nem volt a szemben jövő had­
dal. vagv ha volt is, öszecsavarva vitte 
válanmivik szekér. Körülbelül kétszáz 
f;,. S lassú lépésben, rendetlen össze­
visszaságban jöttek.

Intett Ceceynek, aki hátul lovagolt a 
sereg mögött, s egy vén katonával be­
szélgetve űzte az ut unalmát. Az öreg 
odaszöktette a lovát a vejéhez.
_Egv kicsit előre megyek, mon­

dotta Gergely. .
Azzal megsarkantvuzta a paripáját 

és a szembejövő sereg elé vágtatott.
Szeme a vezért kereste. Nmcj oz- 

tük tollas siivegü. Hát megállt előttük
és valamennyiüknek szólott:
_Ti kassaiak vagytok?
Nem felelt egyik se. Zavart szemmel 

néztek rája. Némelyik el is vörösodott.
— Honnan jöttök?
Erre se felelt egyik se.
_ xo — kiáltotta Gergely boszusan,

_ tán a néma barátok katonái vagy-
lók
1 Végre egv nagyszakállu, öles ember
felemeli a fejét és azt mondja:
_Hát mi kassaiak vagyunk és on

nan jövünk, ahova a tekintetes hadnagy 
urmegyen.

— Egerből? .-Onnan. De jobb, ha a tekintetes
hadnagy ur se fárad addig.

— Hát miért? Mi baj van?
— Mi9 Hát csak az, hogy bolond 

kecske az, amelyik nekiugrik a késnek'.
— Micsoda késnek?
_Tetszik-e tudni, hogy mi vége e

Temesvárnak?.
— Tudom. ,
— Tetszik-e tudni, hogy Losonczit le­

vágták, a népét felkonczolták?
— Azt is tudom.
— Mondom, hogy tudom.
— Hát azt tetszik-e tudni, hogy két­

százezer a török?
— Azt is tudom. _
— Hát azt tetszik-e tudni, hogy Do 

bó uramnak ezer katonája sincsen.
— Még lehet annyi.
- Hát azt tetszik-e tudni, hogy Szol­

nok tegnap átadta a kulcsot.-AŐt 1» tudom, - lek»« eMpadva
Ger^elv (Mert bizony most hallotta
«alt először.) - És azt is tudom ho
ha ti voltatok volna ottan, akkor is el 
veszett volna. Hát csak eredetek haza. 
8 hogy ne menjetek üresen, hát netek,
ez mindnyájatoknak szó , P* „j

a n77-11 iw vágta pofon a nagyáliu 
embert, hogy az nekiesett a másikna .

A következő pillanatban mar Urá
tóttá a kardját, a bizony közéjük 
dal, ha le nem ugrajjak az ut - __

Tisztelem Serédl ^ katoná- 
kíúltotta utánuk. — f:11” 
kot kivonok neki, mint t, vagytok Fa

• ^lkapl
tány.)

A kassaiak morogva széledtek szét a 
mezőn. Gergely rájuk se nézett többé. 
Megindult ismét, s a lova a sarkantyú 
nyomásától érezte, hogy a gazdája resz­
ket haragjában.

Még jó, hogy egy czigánykaravánt ta­
lált ott az utón. A kassaiak döntötték-e 
fel az egyik kocsit, vagy magától for­
dult az árokba, a czigányság annak a 
kiemelésével foglalkozott.

Gergely visszapillantott, hogy mesz- 
sze van-e még a serege, azután, hogy azt 
megvárja, megállt a czigányok előtt, s 
nézte, hogy vesződnek.

— Nini, — kiáltott fel egyszerre. — 
Sárközi barátom!

Az egyik gubanezos czigány elvigyo- 
rodott erre a nyájas megszólításra, és 
levett kalappal hajlongva közeledett, 
miközben ravasz szemét fürkészőn já­
ratta a Gergely arczán.

— Hát nem ismersz meg?
— Dehogynem, hogyne ismerném, 

nagyságos uram! csak azs nem jut 
esembe, hogy kicsoda?

— No majd eszedbe jut. Mit csinálsz 
itt? Látom, rongyos vagy, mint a ma­
dárijesztő.

A czigány csakugyan rongyos volt. 
Csak ing volt rajta meg egy posztó da­
rabokkal foltozott börnadrág, vagy ta­
lán inkább bőrdarabokkal foltozott 
posztónadrág. A lábaszára kilátszott 
belőle. A lábán nem volt semmi se.

— Hát van-e már lovad?
— Dehogy van, csókolom azt a ked­

ves kezsit, dehogy van. Nem is les teb- 
bet soha!

— Gyere velem Egerbe, öreg. Lovat 
is kapsz, ha egy hónapig ott szolgálsz, 
meg azonfelül olyan piros nadrágot 
kapsz tőlem, hogy minden czigány meg- 
nagyságol érte.

A czigánynak felragyogott a szeme. 
Végigpillantott a saját rongyos öltöze­
tén, majd ismét felnézett a vitéz arczá- 
ba, és a fejét vakarta.

— Egerbe? Meleg les ott uram.
— Ne félj te attól. A leghüvösebb 

bástya alatt dolgozhatsz. Fizetést ada­
tok neked. Te leszel az én fegyveriga 
zitóm.

S törökül folytatta:
- Allah isini raszt getirzün! (Isten

segítsen a dologban.)
A czigány a levegőbe szökött.
— Bornemissza Gergely, vitézs had­

nagy uram! — kiáltotta. — Csókolom
kezsit-lábát!

No, csakhogy megismertél.
_Meg! Meg! Hogyne ismertem

volna meg, csókolom azt a kedves lábát, 
mindjárt megismertem, csak ast nem 
tudtam, kicsoda.

— Hát jösz velem?
_Elmennék, bizony Isten elmen­

nék ...
— Hát gyere!
_Csak azs a fene terek ott ne volna.
— Hiszen még nincs ott.
_De ott les a kutya. Ahun igy gym-

nek-mennek a katonák, visket a talpam.
_Én is ott leszek, Sárközi. Ne félj,

míg engem látsz. Aztán a végső eset­
ben egérutja van a várnak Miskolczig.

Csak úgy találomra mondta ezt Ger­
gely. Nem tudott ő Eger várából egye­
bet, csak azt, hogy Dobó benne a kapi- 
tánv meg Mekcsev az alkapitany, 
két olyan ember, akiért ő elmenne a vi­
lág végéig is.

\ földalatti ut említése hatott-e a ezi- 
gánvra, vagy a ló, vagy a piros nadrág, 
vacrv hogy Gergelyt szerette, meg egy 
kicsit vakaródzott, aztán igy szolt.
_Hát ha fisetést is kapnék, katona-

ruhát is, sarkantyus sárga csizmát, 
me" egv jó paripát, nem baj, ha vak is 
fél 'sémire, hát akkor fe1 csapok.

A Gergely serege már akkor ott ál , 
s nevetve hallgatta ezt a beszélgetést 
Mé" nagyobb lett a derültség, mikor 
Gergely odanyujtotta a kezét a czigany-
naCés az belecsapott.
_yo — azt mondja Gergely a zsebé­

be nvulva, - itt ez a dénár foglalónak
Egerig ráülhetsz a vezetéklovamra. Ott
aztán, mihelyt ló-vakulás lesz, a tied az

elÍ czigány vígan ugrott fel a paripá­
ra, s meztelen sarkait hozzautogette a 
ló oldalához.

A czigány karaván Szerencset ordított 
neki ő is visszaorditott valamit czigá- 
nvul Aztán félrecsapta a süvegét s ki­
vetett mellel, büszkén lovagolt tovább 
Gergely mellett.

Vájjon hányán tánczolnak át a másvi­
lágra?

De Gergely nem erre gondolt mostan, 
csak arra, hogy ebben a szép várban Do­
bó vár reá. Örömében felemelte a süve­
gét, és a seregéhez fordulva kiáltotta:

— Oda nézzetek, fiuk! Mert az Is­
ten is oda néz most az égből!

Azzal megsarkantyuzta a lovát, és 
előre vágtatott.

A czigány egy perczig megzavarodott, 
hogy ott maradjon-e a sereg élén, vagy 
hogy ő is utána menjen a hadnagyának? 
Egyszerre felfogta, hogy komikussá vá­
lik^ ha ő vezeti a sereget, hát jól meg­
csapkodta a tenyerével a ló tomporát, 
a sarkával meg a ló hasa alá kalapált.

A ló nagyokat ugrott, s a magasba 
dobálta a czigányt. De nem hiába ku- 
peczkedett a more egész életében, min­
dig ügyesen visszahullott a paripára.

A kocsiút tele volt fellegző porral, s 
a por menekülőkkel. Asszonyok, öre­
gek és gyermekek ültek a kocsikon, 
vagy ballagtak a bútorokkal, baromfi­
val megrakott kocsik mellett. Némelyik 
meg disznókat szállított.

A török nem eszi meg a disznót, de 
ki tudja, mikor kerülnek vissza! Egy- 
nehányan tehenet vezettek. Egv piros 
csizmás kisleány rigót vitt kalitkában 
a kocsi mellett; egy asszony meg fazék­
ba ültetett virágzó rózsafát. Sok kocsi, 
nagy hurczolkodás. Ezek egyrésze visz- 
sza se fog térni többé. Kivált azok, a 
kik amoda lent a völgyben a Cifraka­
pun át Felnémet felé mennek: a zsellé­
rek, meg az özvegy asszonyok: — azok 
ott maradnak a felföldön, ahol török lo 
még nem hagyott patkónyomot. Külö­
nösen Kassa, — az volt a menekülök 
főiránya.

Gergely azonban nem sokat törődött 
ezekkel. Negyedóra nem telt belé, már 
átszökött a baktai kapun, amely a vá­
ros falának nyugati bejárata, azután 
tekintetét fel-felemelve nyargalt át a 
piaczon, s kanyarodott fel a várkapu­
nak.

A fal itt fehér és szinte mészszagu, 
annyira uj.

A hid le volt bocsátva. Gergely ma­
dárként röppent be a várba fel a vén 
fák között; szeme a kapitányt kereste.

Ott állt a vár piaczán, ibolyakék bár­
sonymentében, kardosán, piros csizmá­
ban, sastollas bársonysüveg a kezében. 
Mellette egy szőke apród, aki két zászlót 
tartogat a karján: egy nemzeti színűt 
és egy kékvöröset. Dobó másik olda­
lán ott áll az öreg Bálint pap, fehér 
karingben, stólásan, fekete reverendá­
ban. Nagy fehér szakállárai olyan, 
mint valami bibliai próféta.

Éppen a katonák esketését végezték 
el. Dobó valami beszédet mondott ne­
kik, aztán föltette a süvegét, s a robogó 
paripa felé fordult.

Gergely leugrott a paripáról, és ra- 
gvogó szemekkel villantotta tisztelgőre 
a kardját.

— Jelentem alásan vitéz kapitány 
uram, megérkeztem.

Dobó csak nézett . Végigsimitotta 
kerek, szürke szakállát, hosszú, lenge- 
teg bajuszát, és megint csak nézett.

Nem ismer meg, ugy-e, kapitány 
uram. Nyolcz esztendeje, hogy nem

III.

Néhány óra múlva a baktai utón a 
lombok és dombok között eléjük rágj og- 
tak az egri vár zöldmázas cseréppel fe­
dett tornyai, s a tornyokon a nemzeti 
szinü zászlók, meg a városnak voros- 
kék zászlói.

ünnepre készülnek itten. A halál 
tart lakodalmat. Ágyuk muzsikálnak.

láttuk egymást. Én a kegyelmed leg­
hívebb katonája vagyok: Bornemissza 
Gergely.
_Gergely fiam! — kiáltotta Dobo a

karjait széttárva. — A szivemre, lel­
kem! Tudtam, hogy te nem hagysz el 
engemet!

És megölelte, megcsókolta a t itezt.
— De hát csak magad jöttél?
Abban a pillanatban tánczolt be a 

Sárközi paripája, félölnyi magasságra 
dobálva a rongyos mezítlábas czigányt.

A katonák kaczajra fakadtak.
Dobó is elmosolyodva kérdezte:
— Csak nem ez talán a sereged?
_Dehogv, — feleli nevetve Geigely

is. — Ez‘csak egy' puskacsináló czi­
gány. Jól tettem tán, hogy elhoztam;
_Minden ember aranyat ér itt, -

feleli Dobó a kezét »Ikapva a czigánytól, 
nehogy az megcsókolja. .

Hanem a czigányon nem lehetett ki­
fogni. A lábát csókolta meg a kapi­
tánynak. . ..... , . „
_De hát mégis mennyien jöttetek.

_kérdezte Dobó nyugtalanul.
_yfem sokán. — felelte restelkedve

Gergely. — Mindössze kétszázötven 
drabantot adtak alám.

— Kétszázötven! — szólt Dobo ra­
gyogó arczczal. — Fiam, ha minden­
honnan ennyi katonát kaptam volna, 
a makiári mezőn fogadnám a törököt.

— Hát nem j ön segítség!
Dobó felelet helyett a levegőbe legyin­

tett, aztán egyet nyelt, s a körülötte 
álló tisztekhez fordult. Bemutatta ne­
kik Gergelyt. A király hadából már ott 
volt Zoitay, akivel Budán isemrkedett 
meg ezelőtt tiezenegy esztendővel. Most

is olyan szőke és nyúlánk, vig ember, 
és még szakállt se hord, tehát nőtelen. 
Aztán ott volt Pető Gáspár, egy gyors- 
kezű apró ember, aki szintén a király 
hadából való, s nagyságos czimet visel.
Egy vékonyképü, kékszemü legény állt 
Pető mellett. Az is melegen megszorí­
totta a Gergely kezét:

— Fügedi János vagyok, a káptalan 
hadnagya.

Gergely ránéz.
— De ismerős vagy nekem, kedves 

öcsém!
Amaz vállat vont, s mosolyogva fe­

lelte :
— Nem emlékezem.
— Nem te adtál-e nekem ökörfület 

Erdélyben?
— Ökörfület?
— No igen. Mikor a Fürjes esküvő­

je lett volna, hátul a konyhaudvaron.
— Lehet, mert csakugyan én oszto­

gattam ott az apródoknak mindenfélét.
— Reményiem, most visszaszolgálom.
— Hogyhogy?
— Kapsz érte basa-fület.
Aztán Petőhöz fordult Gergely:
— Hát te miért vagy olyan szomorú?
— Hogyne volnék szomorú, — feleli 

Pető, — húsz lovasom elinalt az utón.
De felakasztatom a kutyákat, csak még 
egvszej elém kerüljenek!

— Poh'se bánd, — szólt közbe Dobó.
— A kapu nyitva van. Menjen, aki 
félti a bőrét. Nekem ugyan nem gvi- 
kok kellenek ezekre a falakra!

Csak most pillantott Bálint papra is 
Gergely. Már egy esztendeje, hogy 
nem látta. Megölelte és megcsókolta 
az öreget.

— Hát nem ment el a papokkal, tisz­
telendő atyám?

— Valakinek csak kell itt maradni,
— dohogott az öreg.

Aztán azt kérdezte:
— Cecey mit csinál?
— Jön! — felelte szinte kiáltva Ger­

gely. — A fiatalok szöknek, a vének 
jönnek és kardot hoznak. Meglássá­
tok, hogy az én fakezü apám hogy for­
gatja a kardot!

Rövidnyaku köpezös ember lépett ki 
a templom árnyékából. Rettentő szé­
les kard verte a lába szárát. Egy sza­
pora járású öreg úrral jött és mar mesz- 
sziről integetett és nevetett Gergelyre. 

Mekcsey volt.
Mióta Gergely nem látta, megszakál- 

losodott és még inkább hasonlított a 
bikához. A föld szinte rengett a lépései 
alatt.

— Hát te megházasodtál? — kérdez­
te Gergelv, mikor már vagy háromszor 
megölelte.

— Micsoda? — felelte Mekcsey, — 
már egy Sárikám is van azóta.

— Kit vettél el?
— Az ég legkékebb szemű angyalát! 
— Kit no?
— Szúnyog Esztert.
— Hát a szép kigyófejü kardod?
_Megvan, csak hétköznap nem aka­

rom koptatni.
— És hol van a családod?
— Budetin várába küldtem őket, 

mig a törököket agyon nem verjük. 
Dobóra pillantva folytatta:
— Én ugyan mondtam az öregnek, 

hogy ne küldjük el a feleségünket, de 
ő úgy félti az ő Sáráját, mint valami 
gvereket, hát elküldtük őket, eleg gon­
dunk lesz a törökkel is.

A számtartó jelentése szakította fél­
be a beszélgetésüket. Az öreg egy ár­
kus papirost terjesztett ki Dobó előtt, 
és a szemüvegétől a papirost messzetart- 
va olvasta:
_Hát van: bárány 8050; ökör, te­

hén, borjú, szóval vágómarha: 486; bú­
za, rozs, meg liszt összesen 11.671 véka. 
Árpa meg zab 1540 véka.

Dobó a fejét rázta:
— Kevés lesz, Sukán bácsi.
— Magam is ezt gondoltam, kapitány 

uram.
— Ha itt szőrit a török a télre, mit 

adunk a lovaknak?
Az öreg vállat vont:
— Hát bizony, nagyságos kapitány 

uram, alighanem sült czipót

— Bor mennyi van?
— 2215 köböl.
— Az is kevés lesz.
— De legalább ó-bor. Az idén már 

megette a kutya a szüretet. Sör is van 
egynéhány hoAlóval.

— Disznó?
—139 élő. Szalonna 215 oldal.
Bornemissza érdeklődéssel hallgatta 

volna tovább is ezt a jelentést, de a se­
regére gondolt. Visszaült a lovára, és 
ismét kiment a kapun, hogy seregét ka­
tonai rendben bevezesse.

IV.

Gergely még aznap délelőtt amint a 
serege bemutatását és elhelyezését elvé­
gezte, újra lóra ült és benyargalta a 
várat.

— Mily gyönyörű vár! — kiáltotta 
Dobóhoz visszatérve. — Ha valaha vár- 
tiszt leszek, itt engedjen az Isten lete­
lepedni.

— Még semmit se láttál, — szólt Do­
bó. _ jer, majd én mutatom meg ne­
ked.

S hogy Bornemissza leszállt a lová-
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ról, intett a szőke apródnak:
— Hozd Kristóf a lovat utánunk. 
Azzal karonfogta Gergelyt, es a déli 

kaimhoz vezette.
-Hát látod, - mondotta ott meg- 

állva __ Hogy hamarosan tájékozni 
tudd magadat, képzelj egy nagy teknős- 
békát, amely délre néz. Hz, ahol mo^ 
vagyunk, ez a feje. A négy lába me 
a farka, — ezek a bástyák. A két olda­
la két gyalogkapu.

És eközben felszólt a kapu tornyába. 
— Vigyáztok ott fenn.'
_Vigyázunk, kapitány uram, e

lelte le a torony erkélyéről az or.
is hogy kihajolt, az oldalán levő kür­

töt liáírataszitotta. -
— Gyerünk fel, — mondotta Dobo. 

— Erről az oldalról jön ma vagy holnap 
a török, hat ezt is nézd meg.

»V kézmozdulattal előre akarta bo­
csátani Gergelyt, de az meghátrált:

— Már beesküdtem, kapitány uram. 
Ez azt jelentette: nem vagyok ven­

dég.
Dobó hát elöl ment.
A toronyban négy őr volt. Tiszteleg-

tele.
_Ismerjétek Bornemissza Gergely

főhadnagy urat, — szólt Dobó.
Az örök erre még egyszer tiszteleg­

tek. Gergely hasonlóképpen a süvegé­
hez emelte a kezét.

A torony erkélyéről két kis falu lat­
szőtt délnek a vár előtt, azokon túl pe- 
dit<r két szétágazó domblancz között ke- 
készüld buja növényzetű síkság.

_Itt kezdődik az Alföld, — mondot
ta Dobó.

(Folytatása következik.)

X A S Z U T O X.

Irta: Leonard Outram.

I.
_Régen történt már. — kezdte

Bettv — de még ma is borzadok, ha e 
különös eset eszembe jut. Azzal kez­
dem, hogv mikor leánykoromban árván 
maradtam, Kuttley Philipp megkérte 
kezemet. Már gyermekkorunkban is 
emlegette, hogy nőül fog venni.

Mikor mindketten nagyok lettünk, 
még mindig tartott a barátság. Ré­
szemről legalább szerelem nem volt a 
dologban. Ö azonban folyton zaklatott 
vallomásaival. Tizenhat éves korom­
ban aztán meghalt az anyám. Ekkor 
Viktoria néném vett pártfogásába s 
hozzá költöztem. Egy délután, tel volt 
éppen, a templomból hazamenet ház­
zá m csatlakozott Philipp. Azt mond­
ta, hogy most már nem várhat tovább 
régi vágya teljesülésére, még ebben az 
évben nőül akar engem venni. Most 
már jövedelmező gazdasága van s a csa­
ládalapítás sem fog neki gondot okozni.
_Tudja, hogy imádom, — mondta

szenvedélyesen — most hat feleljen, el­
jön-e hozzám feleségül?

Némán haladtam mellette. Nem tud­
tam, mit tegyek?

De ö sürgetett:
_ Miért habozik? Szeretem s aka­

rom, hogy a feleségem legyen. Akarom, 
érti? S történjék bármi, ezt az akara­
tomat megvalósítom. Feleljen hát, fe­
leljen ...

Elgondolkoztam. Eszembe jutott 
nagy árvaságom. Ki tudja, mi lesz be­
lőlem, ha Viktoria néném meg talál hal­
ni s ha elutasítom magamtól ezt az 
egyetlen férfit is, aki törődik velem. 
Philipp jómódú ember most már s mel­
lette gondtalan életem lesz. Talán meg 
is szeretem idővel...

— Feleljen, feleljen... — sürgetett
ö türelmetlenül.

Néhány pillanatig gondolkodtam, 
aztán kimondtat» az igent.

II.
Néhánv nap múlva különös dolog 

történt. Éppen le akartunk feküdni s 
Viktoria néném, miután szokása sze­
rint megcsókolt, átment a maga szoba-

gn még egv ideig az ebédlőben ma­
radtam, melynek ablakai az udvarra 
nyíltak. Egyszerre különös lárma ütöt­
te meg fülemet, ügy tetszett nekem, 
mintha óriási madár repülne el az a il­
lák előtt sejtelmes, borzalmas szarni - 
suhogással. Néném is nyilván hallhat­
ta a zajt, mert egyszerre egy lámpássá 
berohant hozzám a szobába.

E pillanatban megcsörrent s kitört 
az ablak s egy fiatalember zuhant be 
rajta, az ebédlőbe. Megdöbbenve néz­
tünk rá, azt gondoltuk, merész rablóval 
van dolgunk.
_Szerencsétlenül járt léghajos va­

gyok, — mondta — nem rabló. Minden 
kárt megtéritek. Léghajóm megakadt 
az ablak alatt álló fában s nagy zökke­
néssel kiestem a kosárból. Szerencsé­
re volt annyi időm, hogy megragadjam 
jLz ablakfát s igy a szobába estem. Ha

ez nem történik, azóta már rég halott 
lennék. Lezuhantam volna a kovezet-

rC A pamlagra ültettük a különös jöve­
vényt s erősítőt adtunk neki.
_ Kennet Harry a nevem — folytat-

ta ö. _ Bocsássanak meg, hogy ily
szokatlan módon törtem rá önökre, de 
mint látják, nem vagyok oka. b most, 
mivel oly szívesek hozzam, felbátoríta­
nak arra, hogy egy kérést intézzek önök­
höz Nem lenne-e lehetséges, ho^y * 
szolgák segítségével léggömbömet ki­
szabadítsam az ágak közül? Reggelig 
taián veszedelmesen megsérülne az eb­
ben a nagy szélben. .

Szívesen teljesítettük kereset s rövid 
idő múlva már munkához látták. A 
,,.-!Zt kieresztette a léggömbből s a szol­
ok a földre húzták azt. Már csaknem 
készen volt a munka, mikor az ag letört 
Kennet Harry alatt. A szegény fm le­
zuhant a magasból s eszméletlenül te­
rült cl a földön.

Gvorsan orvost hivattunk hozza. - 
sérülés veszedelmes volt s szigorú ápo­
lásra volt szüksége. Mi adtunk helyet 
a betegnek egyik üres szobánkban s ma­
gam vállaltam el ápolását.
” Eszméletét sokáig nem nyerte vissza.
De hetek múltán mégis javulás állott 
be állapotában. Aggódva lestem lele '- 
zetét éjjel-nappal. Valami mélységes 
érzés támadt a szivemben. Ez a szere­
lem volt 1 . .,

A sors úgy akarta, hogy o is belein
szeressen. Égy este megragadta a ke­
zemet s remegő hangon szólt.
_IIa meggyógyulok, akar-e a felese­

gem lenni? .
Felé hajoltam s szótlanul megcsókol­

tam a homlokát.
III.

Ettől kezdve nem láttam Philippet.
Me*’üzentem neki, hogy megbántam ige­
retemet, mert nem tudom öt úgy sze­
retni, ahogy kívánná, s most mar en is 
érzem, mi a szerelem. Mikor pedi0 
Harry felgyógyult, hamarosan megtar­
tottuk az esküvőt.

Néhánv napig néném hazaban marad­
tunk, aztán elhatároztuk, hogy nászúi­
ra megyünk. Harry léghajon akarta 
megtenni az utat birtokáig.

— Követlek mindenfelé, ahova aka­
rod — szóltam szerelmesen. Féltem a 
sötétszemü Philipptől s örültem, hogy 
elmegvünk erről a vidékről.

Harry másnap szekérre tétette lég­
hajóját'» az első olyan városban, ahol 
a gázgyár volt, megállottánk s megtöl­
töttük a léggömböt, amely büszkén le­
begett a légben, indulásra várva.

Harry minden szükséges eszközt be­
tett a kosárba s miután engemet beül­
tetett, maga a közeli patakhoz ment, 
hogy megtöltse víztartónkat. Amint 
utána néztem, egyszerre valaki megra­
gadta a kosár szélét s átvetette magat 
rajta. Csaknem kővé meredtem ijed- 
temben: Philipp volt! Valamelyik bo­
kor mögött húzódhatott meg, hogy ed­
dig észre nem vettük.

— Harry, Harry, — kiáltottam szív­
szakadva, — gyere vissza!

De Philipp már ekkorra elmetszette 
késével a kötelet, mely léghajónkat még 
a földhöz szögezte, s az nagy zúgással 
röppent föl a levegőbe.

Kétségbeesetten ragadtam meg a vas- 
horgonyt s kidobtam a léghajó kosará­
ból. Harry kétségbeesetten futott az 
egyre távolodó léghajó után, a földön. 
ÉÚ pedig a kötelekbe kapaszkodva se­
gítségért kiáltottam. Rettenetes tudat 
volt most Philippel szállni el egy isme­
retlen vidékre, itthagyva Harryt, akit 
szeretek. Philipp mellém ugrott s fü­
lembe súgta:

_1 Ugy-e, mondtam előre, hogy az
enyém leszel? Most a hatalmamban 
va,ry és senki sem vehet el tőlem. Együtt 
szállunk fel a fellegekbe s ott mondom 
el neked, hogy szeretlek. És ha nem 
akarsz szeretni, akkor együtt halunk 
meg legalább.

— Harry, Harry, — kiáltoztam re­
mény tvesztetten. — Ments meg ettől 
az embertől!

És a csoda megtörtént. A horgony 
megakadt egy fa ágai között s a léghajó

kiáltott le:
— Elpusztitlak benneteket.
Harry figyelmesen Követte mozdu a-

tai— Szét akarja vágni a hálót — sut­
togta sápadtan. ,

— Mit tegyünk? — kérdeztem hal­
kan, remegve. .

— Le kell szállnunk, mielőtt pokoli
munkája sikerülne.

S ezzel hirtelen megnyitotta a szele­
pet. A gáz ömleni kezdett, s a léggomb 
gyorsan sülyedt.

‘ Heves szél támadt s a léghajót a ten­
ger felé röpítette. Néhány pillanat 
múlva már a tenger felett lebegtuna, 
melynek mormolása felhallatszott hoz­
zánk. Philipp ezalatt már fent volt a 
hálózatban s elmetszette az első kötelet. 
A léghajó oldalra dőlt.

Philipp ott csüggött a hál*»burkola­
ton. De elvesztette az egyensúlyt s lá­
bai egy pillanatig a levegőben kalimpa - 
tak.

Görcsösen kapaszkodott meg a kezei­
vel, de végre ereje elnagyta s fejjel le­
felé zuhant le a mélységbe. A léghajó 
pedig gyorsan repült tovább. ^

Másnap reggel egy falucskában le­
szálltunk végre. És csak évek múlva 
tudtuk meg, hogy Philippet halászok 
kimentették a tengerből. Hogy ezután 
mi történt vele, nem tudom, örökre 
elvesztettem öt a szemeim elő1..

'"'l. BOSS
111 cvrOND STREET, PASSAIC, ti.. J.
1 «ivarok es__dohányok

különösen gróf
sratTHYáNYi DOHÁNY. Megren£^%yban és kicsinyben 

vidékre is. ------ --

YOÜRKVILLE BOUIEM
előkelő magyar kávéház a felsövárosban 

1393 MÁSODIK AVENUE

Tulajdonos:

BIRNBAUM L.
a 72. és 73. utczák között.

MTDENNAP CZIGANYZENE 

_ Kitűnő magyar ételek és jő italok. 

Pontos kiszolgálás.

POMPÁS BILLIARD ASZTALOK.

HUNFALVY HUGO
Hites ügyvéd és jogtanácsos,

— közjegyzői hivatal. — 
Iroda, a főpostával szemben. 

231 BROADWAY New York City.

THE RÓNAY CO.,
1310 FIFTH AVENUE, 

PITTSBURG, PA.
ajánlja honfitársai szives támogatásába 
pompásan berendezett üzletét, amelyben 
importált áruk a legjobb minőségben, ki­
tűnő olvasmányok, remek kiállítású es 
minden vallásfelekezetünk számára Irt 
imádságos könyvek, irodaszerek, íróesz­
közök, jófajta hazai dohány és szivarok 
araIIv és ezüst ékszerek, valódi tajték „s 
selmeczi pipák, szárak, szegedi paprika, 
liptói túró. tiszaujlald. bajuszpedrő, stb., 
a legjutányosabb árban kaphatók.______

The ‘STATE BANK’
AZ ÁLLAM BANKJA 

378 Grand Sreet, New York City.

Elnök Richard O. L., alelnök Kohn Ar- 
nőid, másodalelnok Burckett j-. Wane 
pénztáros Voorhis A. U alpenztaro 
K Kneisel Janos.
Tőke, felesleg, nyeremény, ^Q0Q000
Betétek Több, mini’ X::"::. 16,000.000

Pénzküldeményeket ejfogadnak a világ 
minden reszebe.

HAJÓJEGYEK minden vonalra kaphatók,

Om «MM SZÍIET6E6.
Alakult 1306. február 27. Cleveland, O.

A Szövetség ezé!ja: az Amerikában élő 
magyarok testületi összetartása, anyagi 
Ac erkölcsi érdekeinek vedelnie.

Osztályok alaLulhPtnak Amerika min­
den magyarlakta helyén.

ai,i a Szövetség tagjává akar lenni. 
l_íon alapszabályokért a titkári hivatalhoz 
‘^ CENTURY >.»!• DING. Cleveland, O.

KRAJNYAK JAK OS
Cleveland, 0„ 2755 East 79th street
alatti legmodernebbül berendezett sza­
lonját. ajánlja honfitársai pártfogásába. 
Kitűnő whiskey, törköly, nemkulomben 
mindig friss hordó és üveg sör, tüzes 
mag var borok, finom zamatu szivarok, 
billiárd, stb. állanak a közönség ren­
delkezésére. ___

THE CITY BANK co
BIZTOS, ERŐS, MEGBÍZHATÓ. 

Takarékbetétek után 4 százalékot 
— fizet. —

10 AVENUE és PEARL ST. sarkán. 
SOUTH LORAIN, Ohio.

!? r pyicr;i síül!
rr

A „Bevándorlóit a következő urak képvise­
lik a köv-tí kezű helyeken olykép, hogy előfize­
tési dijakat felvehetnek és nevünkben nyugtáz-
BENCZE JÁNOS ur...........................Passaic, N. J.
BÖGÖZY GYULA ur...........Perth Amboy, N. J.
MAKRAY JENŐ ur............... South River, N. J.
JUHÁSZ ISTVÁN ur.............Poughkeepsie, N. Y.
TORKÁN JÁNOS ur........................Yonkers, N. Y.
GÉTSY JÁNOS ur......................Torrir.gton, Conn.
HIZSNYAY JÁNOS ur..................Danbury, Conn.
STENTZEL RICHARD ur.... Philadelphia, Pa. 
POTMESIL ISTVÁN ur. .South Bethlehem, Pa.
SAMU GYÖRGY ur............... South Sharon, Pa.
ORTÓ JÁNOS ur............................ Wh burne, Pa.
SZAKÁLY IGNÁCZ ur............... South Bend, Ind.

ft -be jfncfcmau {print
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Elvállalja alapszabályok s mindennemű j 

nyomtatványok elkészítését. j
— Kitünően felszerelt magyar nyomda.— | 
Elv: Csinos kiállítás olcsó árak mellett. |

molnár karolt
Cleveland,O. 2747 E.79. st. alatti legmoder­
nebbül berendezett szalonját ajánlja hon­
fitársai pártfogásába. Pompásnál pom­
pa, sabb italok, tüzes magyar borok, kitű­
nő szivarok, billiárd, kugllzó, stb. állanak 

a közönség rendelkezésére.

the: rising sun
BREWING CO. ■»£*
CSEHORSZÁGI módon készülő SÖR

A legválogatottabb arany árpából, 
malátából és mézharmatos cseh 

komlóból főzik.

FELTÉTLENÜL JOBB BÁRMILY 

IMPORTÁLT SÖRNÉL.

ELIZABETH, N. J.

c rnvat alatt oly bankezégeket nevezünk meg, 
amelyekhez honfitársaink bátran fordulhatnak 

pénzküldés vagy pénzbetétek czeljából.

NEW YORK ÁLLAM.
Knauth, Nachod és Kühne, 15 William atref. 

K,ssNEmikVok4 Second Ave., New York.

Németh STS' Washington street, New

Deutsch^Testvérek, 319 Houston

Pénzküldés, hajójegyiroda és közjegyzői a*

TTm'oriental Bank. 182-184 Broadway, New

Csekkontó, hitellevelek, külföldi értékpapi- 

rok megvétele és eladása. ä
Nemzetközi Utazási Iroda es Penzku do Tá «-

ság, Igazgató Láng József, 1496 Second Ave..

New York City.
PENNSYLVANIA ÁLLAM.

B. Hendler, successor to A. Hendler Son A Co.

Pénzküldemények Magyarországba és Euró 
na bármely részébe olcsón, gyorsan és bizto-

O ztott nyeremény $75,000.00. Blno„ Char.
R Kear pénztáros Harry F. Potter, 
path József és Fiai, a Monongabeta-volgynek 

legrégibb bankháza, saját épületében, ötö­
dik Ave. és Locust st. sarkán, McK*es^ 

Pénzküldés az óhazába gyorsan, pontosan a 
legolcsóbb árfolyam mellett. Hajójegye s 
az összes vonalakra a legalacsonyabb árak me 
lelt Közjegyzői okiratokat szakértelemmel ki­
állítanak és a konzulátusi hitelesítést beszerzik.

Rr,":“=T.„=. * t,u„ co.

Duquesnel Magyar Amerikai Takarék és 
Hitel Társulat, Duquesne.

Alaptőke és fölösleg 175,000.00 dollár. Fenn 
sylvania állam legerősebb bankházainak egy e 
s az egyedüli magyar államilag ellenőrzött m» 
gvar bank Amerikában. Igazgatói és részvé 
nvesei magyarok. Fizet két százalékot csekk- 
számlára, 4 százalékot betét-szamlára Jé > 
küldés, hajójegy eladási és ^ozjegj-zo» lrod-c 
Klein Jakab, magyar bank- és váltéüzlete, 13« 

Penn Avenue, Pittsburg.
Megbízható pénzküldö és hajójegyellrusttó 

Kiállít közjegyzői okiratokat és elv ál! a ja az 
ügyeknek elintézését.
Tomcsányl József, Homestead és Duqueane.
Klein Arthur, Rankin, Pa.

Hajójegyek, pénzküldés, hazai ügyek elint*

zése.
Kail G. Árpád, Uniontown, Pa.

Amerikai és hazai ügyek elintézése. Közjegy­
zői hitelesítés. Pontos pénzküldés 

MISSOURI ÁLLAM.
The Farmer’s & Miner’s Trust Company, a 

gazdák és bányászok truszt-kon»pánikja. 

Bonne Terre.
Bejegyeztetett 1890-ben. Töke $100.090.00 

R. R. S. Parsons elnök. F. J. Thomure alelnok 
F. H. Bearing titkár és pénztáros.

OHIO ÁLLAM.
Perczel Lajos, 532—534 Pearl street, Cleveland 
The Dallar Savings & Trust Co., Youngstown.

Vagyon: $1,500.000. Pénzküldés gyorsan, ol­
csón és pontosan. Pénzbetétek aU* 4 száz* 
lék kamatot fizet. üzletvezető: Burger S 

Lajos.
WISCONSIN ÁLLAM.

Merchants and Savings Bank, Kereskedelmi és 
takarékbank, Kenosha.

Wisconsin állam felügyelete alatt. H. B. Ro­
binson elnök. Tőke $25.009. Elad hajójegyeket 
minden vonalra. Pénzeket elküld a TliSg bár 
mely részébe. Takarékbetéteket elfogad.

NEW JERSEY ÁLLAM.
Rizsák János, 128 Second street, Rassele.

megállt a levegőben. Rémülten, de 
egyúttal boldogan láttam, hogyan ka­
paszkodik fel Harry a horgonykötélen. 
A kétségbeesése emberfeletti erőt köl­
csönzött neki s egy pillanat alatt ott 
volt a kosár szélén.

Ekkor látta meg őt Philipp is. Vad­
állat módjára ugrott neki s le akarta 
taszítani a mélységbe. De Harry erő­
sebb volt s néhány pillanatnyi -viasko­
dom után sikerült bejutnia a kosárba. 
Éppen ideje volt, mert a horgonyt tartó 
ág eltörött s a léggömb ismét felemelke­
dett a levegőbe. Philipp hirtelen le­
dobta sapkáját s mintha menekülni 
akart volna, felmászott a léggömböt 
tartó hálózatba. Borzasztó bosszút for­
ralt ellenünk, Dühtől rekedt hangon

BORSZÉKI GYÓGYVÍZ
A VIZEK KIRÁLYA 

— Különleges szer gyomorbaj és köszvény ellen. — 
Orvosi szaktekintélyektől a legmelegebben ajánlva, hólyag és 
vizeleti szervek bántalmainál, vesebajoknál, ezukros búgjai, 
a torok és tüdőszervek bajainál, epekő és gyomor-megbetege­
déseknél. Egészségesnek kitűnő izii, igen üdítő ásványvíz, 

bor, cognac, vagy ezitromsavval vegyítve. 
EGYEDÜLI KÉPVISELŐ az EGYESÜLT ÁLLAMOKBAN 

ViDDER EMIL 
IRODA: 36 Ave. C. RAKTÁR: 40 Ave. C. NEW YORK.

— MINDENKI ÁLTAL MEGTEKINTHETŐ. —

WÁRADY LAJOS
Hazai peres és katonai ügyek pon­

tos elintézése.
PÉNZKÜLDÉS AZ Ó HAZÁBA. 

Az összes hajóvonalak képviselője. 
HAZAK VÉTELE ÉS ELADÁSA.

magyar közjegyző 
449 S. Broad St., Trenton, N. J.

Szerű 
327 Bal

Chester Frank Dyer urnáit, a* aaserikal 
Egyesült Államok budapesti fökonz lilának iro­
dája Budapesten, V. Wurm-udvar 21. szám alatt 
van. A főkonzul fiumei ügynökségének trod* 
ja: Fiume, Andrássy-ut 22. Magyar ameri 
kaiak, kik az ó-hazában nehézségekkel talál 
koznak, forduljanak oda.

8 Charles R. Kear Harry F. Potter |
® pénztárnok. ~elnök.

rr

MONOPOL KAVEHAZ
RUDNER és ROTH, tulajdonosok 

KEW YORK, 145 MÁSODIK AVENUE, a kilenczedik uteza sarkán 
— Kitűnő ételek és italok —

A MAGYAROKNAK KEDVENCZ TALÁLKOZÁSI HELYE 
— Szombat és vasárnap este elsőrangú czig áwyzewe —

ELSŐ NEMZETI BANK
FIRST NATIONAL BANK

MINERSVILLE, PA.
Alapittatott 1864-ben. Schuykill- 

County legöregebb nemzeti 
bankja.

Alaptőke .................... $50,000.00
Tartalékalap és sz,ét 
nem osztott nyeremény 75,000.00 

Elfogad pénzbetéteket s a pénzt 
csekk alapján vagy szóbeli felké­
résre azonnal visszafizeti.

Pénzküldéseket a világ bármely 
részébe bank- vagy póetautalvány 
utján eszközöl.
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